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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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Последните две прашања се однесуваа на меѓурелигискиот 
совет. Првото беше Дали знаете дека во Македонија постои 
меѓурелигиски совет на што потврдно одговориле 23,2% од   
православните и 29,2% од муслиманите со што се наметнува 
заклучокот дека е потребна поголема афирмација, но и 
активност на ова тело, додека на второто прашање Дали 
сметате дека со поактивна улога на овој меѓурелигиски 
советби се зголемила меѓуверската толеранција и би се 
спречиле можни конфликти на религиска база, 29,7% од 
православните и 47,5% од муслиманите одговориле потврдно, 
додека 27,5% од православните и 19,2% од муслиманите 
сметаат дека советот нема да има некое влијание. Високи 
42,8% од православните и 33,3% од муслиманите немале 
мислење по ова прашање со што се потврдува претходно 
наведениот заклучок во однос на активностите на 
меѓурелигискиот совет.

 

Фондација Конрад Аденауер

ул. Ристо Равановски бр.8
Република Македонија
1000 Скопје

Телефон: +389 (2) 3217 075
Факс: +389 (2) 3217 076
Skopje@kas.de
www.kas.de/mazedonien/mk

Институт за Политички 
истражувања-Скопје

ул. Багдадска 15/11            
1000 Скопје, Македонија

Тел: +389 2 3078 319
www.ipis.org.mk

Религија.мк „Молитвеник за 
информации“

ул. Багдадска 15/11            
1000 Скопје, Македонија

Тел: +389 2 3078 319
www.religija.mk
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бул. Асном 22/39 

religija.mk@gmail.com

Ставовите и заклучоците во оваа публикација им припаѓаат на 
самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат ставовите 

и заклучоците на Фондацијата Конрад Аденауер 
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ВОВЕД

Интернет порталот „Религија.мк“, Институтот за по-
литички истражувања Скопје – „ИПИС“, со поддршка на 
Фондацијата „Конрад Аденауер“  го реализираа третото ис-
тражување од серијалот истражувања кои ја анализираат 
перцепцијата на граѓаните за прашања во врска со рели-
гијата во македонското општество.

Првото истражување ја испитуваше општата перцеп-
ција на граѓаните за религијата односно степенот на рели-
гиозност на општеството. Второто ги анализираше политич-
ките кампањи и употребата на религијата во нив. Ова трето 
истражување е фокусирано во поглед на влијанието на ре-
лигијата во политиката и односите на религијата, етничката 
припадност и политиката. 

Овие теми честопати се испреплетени сегменти во ма-
кедонското општество. Она што последните години добива 
на интензитет е вмешувањето и на дневната политика во 
животот на верските заедници.   

Македонија уставно е декларирана како секуларна 
држава, но во исто време, пет верски заедници и цркви се 
нотирани како институции, кои на еден или друг начин, се 
поврзани со историскиот контекст на државата. Иако секу-
ларна, сепак во Македонија честопати во пракса во  голем 
дел од настаните и процесите лесно може да се препознае 
блиската врска на религијата и политиката. Влијанието на 
религијата во политичките процеси е јасно препознатлива, 
а од друга страна исто така и влијанието на политиката во 
религиските процеси. Најчесто тоа се моменти поврзани со 
прашања кои допираат во доменот на верските теми. Пра-
шања поврзани со имотот на верските заедници, изградбата 
на верски објекти, присуството на верски свештеници на ка-
мен-темелници и отворање на државни институции, регис-
трација на верски заедници, отворено соопштување ставови 
на верски претставници за политички настани, честопати и 
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Сите овие теми во Македонија постојано ја отвораат 
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Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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на верските институции да работат на подобрување на со-
цијалните елементи во општеството.   

Токму затоа целта на ова истражување беше да ја от-
крие перцепцијата на граѓаните за степенот на влијание на 
религијата во политиката  и обратно на политиката во ре-
лигијата. Воедно и да ги детектира точките каде овие два 
сегмента во општеството се поврзуваат и дали тие имаат 
позитивен или негативен ефект врз општеството.

Преку ова истражување јасно се гледаат и ставовите и 
размислувањата на граѓаните за некои суштински прашања, 
а се спаѓаат во доменот на религијата, или пак во доменот 
на политиката, а за кои се мисли дека имаа взаемно влија-
ние. Дел од тие прашања и за прв пат во Македонија беа 
поставени во едно вакво обемно истражување. За многу од 
тие прашања постојано се зборува дека се производ на, или 
со влијание на политиката, но никој тоа влијание не го из-
мерил преку перцепцијата на граѓаните.

Честопати експертските толкувања во Македонија се 
во насока дека религијата, односно верските заедници се 
користат како инструмент на политиката. Властите многу 
пати беа критикувани за директно мешање во работата на 
верските заедници. 

Македонската православна црква и Исламската вер-
ска заедница се две доминантни верски институции кои обе-
динуваат над 90 % од населението во Македонија. Тука и се 
случуваат најзначајните процеси на влијание на политиката 
и религија. Целта беше да се види колку внатрешните про-
блеми што овие две верски заедници имаат влијание врз 
процесите во општеството. Но важно е да се напомене дека 
во Македонија постојат и уште многу други регистрирани 
верски заедници кои иако во помал обем, сепак се активни 
чинители во општеството. 

Ова истражување е поделено во неколку сегменти, 
преку кои се добива појасна слика за целта на истражу-
вањето.

Првиот дел од истражувањето е врзан за перцепцијата 
на граѓаните околу меѓусебното влијание на верските ин-
ституции и политиката, односите на верските институции 
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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и државата, со цел да се детектираат критичните точки на 
влијанија. Тука се вклучени прашања кои се однесуваат и 
на перцепцијата за секуларноста на државата. Од одговори-
те на анкетираните се добива прецизна слика на влијанието 
на верските заедници врз политиката, како и оценка за пер-
цепцијата на граѓаните во поглед на степенот на одвоеност 
на државата од религијата. 

Вториот дел од истражувањето ги анализира односите 
на верските заедници и државата. Овде испитуваше пер-
цепцијата на граѓаните за улогата на верските заедници во 
општеството. Дали државата има различен пристап кон вер-
ските заедници, дали постои приоритизирање на одредени 
верски институции.  Исто така беа опфатени прашања како 
дали и во кој степен ја исполнуваат својата општествена 
улога, дали и во кој степен треба да бидат активни во со-
цијалниот домен на општеството? Одговорите покажуваат 
дека граѓаните очекуваат од верските заедници многу пого-
лема активност во социјалниот аспект на општеството, нас-
проти дневно-политичките случувања. Граѓаните во голем 
процент сакаат да ги гледаат верските заедници како еден 
здрав социјален партнер на државата.

Во третиот дел од истражувањето фокусот беше ста-
вен на прашања кои се сеуште отворени за Македонија, а 
за кои на еден или на друг начин се мисли дека се поврзани 
со испреплетено влијание на политика и религија. Во тој 
контекст една од темите е Македонската православна црква 
и релациите со останатите православни цркви. Исто така 
се анализираа ставовите на испитаниците за односите на 
државата и Исламската Верска Заедница како и прашања 
поврзани со стравот од верски радикализам.

За прв пат во Македонија, преку ова истражување се 
добива слика на перцепцијата на граѓаните за македонското 
црковно прашање. Односите на МПЦ-ОА со останатите пра-
вославни цркви, улогата и влијанието на Православната Ох-
ридска Архиепископија, како и црковна структура под јури-
здикција на СПЦ во Македонија. Во анкетата беа поставени 
прашања кои честопати предизвикуваат големо внимание и 
реакции во јавноста. Сите тие прашања даваат една јасна 
слика за тоа кој е ставот и како размислува мнозинството 
граѓани. 
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Исто така беше мерена и перцепцијата на граѓаните за 
прашања во врска со Исламската Верска Заедница.  

Перцепцијата на граѓаните за прашањата кои беа ди-
ректно поврзани со МПЦ-ОА беше мерена само преку одго-
ворите на анкетираните кои се изјасниле како припадници 
на Православната вероисповест.

На прашањата пак, кои директно се однесуваа на ИВЗ, 
одговараа само анкетираните кои се декларирале како при-
падници на Исламот во Македонија.
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Анализа на истражувањето

Македонија е мулти-религиска држава и тоа претставу-
ва значајна карактеристика на македонското општество која 
влијае врз процесите и го обликува развојот на државата. 
Мулти-конфесионалниот аспект на македонското општество 
е честопати занемарен, иако понекогаш се споменува како 
одреден импакт фактор, но без притоа сериозно да се ана-
лизира степенот на влијание на религијата врз општестве-
ните процеси.

Со цел да се добие една генерална слика за влија-
нието на религијата во македонското општество, Институ-
тот за Политички истражувања од Скопје (ИПИС), заедно 
со веб-порталот religija.mk и фондацијата Конрад Аденау-
ер (КАС), во 2016 година го започнаа проектот „Македонија 
како мултиконфесионално општество.“ Проектот вклучува 
истражувања и анализи (кои се базирани на резултатите од 
тие истражувања) на повеќе општествени процеси во кои се 
испитува степенот на влијанието на религијата и религиоз-
ните убедувања. Основната идеја која стои зад овој проект 
е преку анализа на јавните перцепции и ставови кон рели-
гијата, како и нивната улога во македонското мулти-конфе-
сионално општество, да се иницира јавна дебата и да се по-
дигне јавната свест кон овие прашања, што би довело и до 
идни промени и унапредување на односите во оваа сфера, а 
со тоа и во самото општество.

Методологија на истражувањето

При спроведување на истражувањата е користена 
квантитативна истражувачка методологија на собирање на 
податоци, (преку телефонска анкета), која овозможува ве-
родостојно и прецизно скенирање на ставовите на генерал-
ната популација. ИПИС има детален преглед на македонски-
те телекомуникациски мрежи и нивната дата база, што овоз-
можува целосна територијална покриеност на националните 
анкети. За спровеување на анкетите се користи CATI мето-
дот и dual frame sampling model (фиксни и мобилни линии). 
За време на интервјуата, а со цел да се постигнат високи 
нивоа на доверба, се користи моделот на случаен избор и 
анонимност во анкетирањето, кое му е посочено посебно на 
секој испитаник. За испитанците чиј мајчин јазик не е ма-
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Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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кедонскиот се ангажираат анкетари кои ги говорат јазиците 
на другите заедници во Македонија, со цел да се избегне 
можна јазична бариера во комуникацијата.

Со цел да се задржат високо поставените методолош-
ки стандарди, креиран е репрезентативен примерок за ис-
тражувањата на национално ниво, редовно тестиран и об-
новуван. Во овој примерок се запазени сите релевантни 
социо-демографски карактеристики на населението во РМ. 
Националните анкети се спроведуваат со стратификуфан 
примерок (во две етапи со случаен избор на испитаникот). 
Со оглед на спецификите на истражувањето, примерокот е 
стратификуван согласно регионите и населените места во 
Македонија. Големината на примерокот се избира согласно 
потребите на истражувањето, а во овој случај беа вклучени 
1107 испитаници постари од 18 години, со задржување на 
генералниот сооднос во поглед на базичните демографски 
карактеристики како пол,возраст и професија и образова-
ние. Стратификцијата е соодветна со најновите податоци од 
државниот завод за статистика. Просечната респонзивност 
во анкетите зависи од самата тема на истражувањео и се 
движи од 30-60%, а за ова истражување беше 51% од доби-
ените соговорници. Маргиналната грешка е помеѓу +/-2.9% 
со 95% интервал на веродостојност.

Анализа на податоците

Темата на ова истражување, кое беше спроведено кон 
средината на Јануари 2018 година, како дел од проектот 
„Македонија како мултиконфесионално општество“ беше 
„религија-политика-општество,“ односно влијанието 
на религијата во политиката. 

Во претходната анкета се мереше влијанието на поли-
тиката врз религијата и употребата односно злоупотребата 
на религијата во предизборните кампањи. Целта на ова ис-
тражувањето беше да се утврди обратниот процес, односно 
дали постои и колкав е степенот на влијанието кое рели-
гијата и религиозните заедници го имаат во политиката и 
како тоа влијае врз македонското општество.  

Првите воведни прашања во анкетата беа поставени за 
да се утврди генералната перцепција на граѓаните во однос 
на влијанието кое според нив верските заедници го имаат 
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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врз политиката. Првото прашање беше стандарден вовед со 
цел да се утврди религиозната припадност на испитаници-
те, односно На која религија и припаѓате, при што 74,8% 
(77% минатиот пат) се изјасниле како православни и 22,2% 
(21,2% претходната анкета) муслимани, додека католици, 
припадници на други религии или атеисти биле 3% од испи-
таниците. Сепак, како и во минатото истражување, постои 
разлика помеѓу припадност  и практикување на одредена ре-
лигија, со оглед дека првото е повеќе перцепирано како тра-
диција и наследство, додека второто е личен избор на луѓето 
кои самостојно одлучуваат дали религијата ќе ја практику-
ваат или не. Второто прашање беше Според вас дали има 
и колкаво е влијанието на МПЦ-ОА врз политиката. На 
ова прашање 33% од испитаниците одговориле дека МПЦ има 
големо влијание врз политиката, 32.2% мало влијание, доде-
ка 26,6% изјавиле дека МПЦ нема влијание во политиката. 
На истото прашање за ИВЗ, односно Според вас дали има 
и колкаво е влијанието на ИВЗ врз политиката, 46,2% 
одговориле дека ИВЗ има големо влијание врз политиката, 
20,3% мало и 21,3% сметаат дека ИВЗ нема воопшто влија-
ние врз политиката. Од одговорите на испитаниците може да 
се заклучи дека според повеќето анкетирани граѓани, двете 
најголеми верски заедници имаат влијание врз политиката со 
тоа што влијанието на ИВЗ врз одредени аспекти на полити-
ката е поголемо од тоа на МПЦ, бидејќи скоро половина од 
испитаниците изјавиле дека ИВЗ има големо влијание, доде-
ка за МПЦ истото го изјавиле една третина од граѓаните. Се-
пак, ова не претпоставува дека ИВЗ е повлијателна од МПЦ 
во политичките процеси во Македонија на генерално ниво, 
туку дека влијанието на ИВЗ врз политичкиот сегмент во кој 
се вклучени муслиманите е поизразено, отколку на МПЦ во 
политичкиот сегмент во кој се вклучени христијани, бидејќи 
на национално ниво сепак христијаните се двојно побројни 
од муслиманите и со самиот тој факт  МПЦ е во ситуација да 
влијане врз поголем сегмент од општеството а со тоа и врз 
политиката која се однесува на тој сегмент, иако нејзино-
то влијание во тој дел од општеството е помалку изразено. 
Влијанието на ИВЗ во политиката можеби е поинтензивно, но 
тоа се однесува на помал дел од општеството (кај муслима-
ните), односно влијае на политиката која се обраќа претежно 
на тој помал општествен сегмент. 

Следното прашање во истражувањето беше дали во 
Македонија се почитуваат верските права и слободи, 
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Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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на кое повеќето од испитаниците одговориле потврдно 
(79,3%), односно 56,5 проценти изјавиле да и 22,8 донека-
де да. Само 5,5% од испитаници изјавиле дека во Македо-
нија не се почитуваат верските права и слободи, со допол-
нителни 12% кои рекле дека донекаде не се почитуваат. 
Ова претставува висок процент на афирмативна перцепција 
на граѓаните околу почитување на верските права и слобо-
ди што е во согласност и со генералната заложба на маке-
донското општество за почитување на верските чувства на 
граѓаните и почитување на вероисповеста на другиот во ма-
кедонското мултиконфесионално општество. На прашањето 
дали во Македонија постои целосна одвоеност помеѓу 
религијата и државата што е начело содржано и во ма-
кедонскиот устав, како основа на современите граѓански 
општества во кои религијата е одвоена од државата, 34,9% 
одговориле потврдно и дополнителни 20,4% изјавиле дека 
донекаде се почитува ова начело. Сепак 18,2% од испита-
ниците сметаат дека државата не е одвоена од религијата и 
дополнителни 16,2% кои сметаат дека донекаде религијата 
не е одвоена од државата. Иако процентот на граѓаните кои 
сметаат дека религијата е одвоена од државата е повисок 
од оние кои тоа не го сметаат, сепак висок е процентот на 
граѓаните (34,4%) кои сметаат дека религијата донекаде 
или целосно не е одвоена од државата. Перцепцијата дека 
религијата не е одвоена од државата претставува своевидна 
рефлексија и на претходната перцепција дека за повеќето 
испитаници религијата има влијание врз политиката.

На прашањето кое можеби визуело најдобро може да 
ја долови поврзаноста на религијата и политиката во се-
којдневниот живот, односно дали верски претставници 
треба да присуствуваат на поставување на камен те-
мелник или отворање на државни објекти, 42,6% од-
говориле потврдно, додека 47% одговориле дека верските 
претставници не треба да присуствуваат на поставување на 
камен темелник или отворање на државен објект. Кај ова 
прашање постои сериозна дискрепанца во одговорите на 
граѓаните од православна и исламска вероисповест. Додека 
кај православните христијани 36,8% одговориле потврдно, 
а 50,2% сметаат дека религиозни претставници не треба да 
присуствуваат на поставување на камен темелник или от-
ворање на државен објект, кај муслиманите е обратно, од-
носно 64,6% од муслиманите сметаат дека религиозни прет-
ставници треба да присуствуваат, а 34,6% дека не треба. Од 



ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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одговорите на ова прашање произлегува дека поставување 
на камен темелник или отворање на државна институција, 
православните го перцепираат како директна поврзаност на 
религијата и политиката и се противат на оваа практика, 
додека кај муслиманите тоа не е случај што може да им-
плицира дека перцепцијата за поврзаност на религијата и 
политиката е поинаква, со оглед дека поголем процент од 
муслиманите на претходното прашање изјавиле дека рели-
гијата е одвоена од државата (54,1%)

Следните две прашања беа околу перцепциите на 
испитаниците за тоа дали државата фаворизира одредени 
верски заедници во однос на други. На прашањето дали 
државата им дава предност на одредени верски заед-
ници наспроти другите, 27,9% одговориле потврдно, до-
дека 47,2% сметаат дека државата не фаворизира никого. 
Од оние кои рекле дека постои нееднаков третман на вер-
ските заедници, 7% сметаат дека ИВЗ има повластен трет-
ман, додека 19,8% дека МПЦ-ОА е фаворизирана во однос 
на другите религиозни заедници. Сепак иако дел од насе-
лението смета дека едната или другата од најголемите две 
религиозни заедници во земјата се фаворизирани во однос 
на другите, поголемиот дел од испитаниците сметаат дека 
државата не фаворизира ниту една верска заедница.

Религиозните заедници насекаде низ светот честопа-
ти учествуваат во социјални, односно хумани општествени 
проекти што претставува еден вид на интеракција на ре-
лигиозните заедници со општеството во хуманитарниот сег-
мент, односно кон ние на кои помошта им е најпотребна. 
Овие активности претставуваат еден вид на дополнување 
на социјалните политики на државите и креираат позитивна 
перцепција кон религиозните заедници. Затоа во следни-
те три прашања се направ обид да се измери перцепцијата 
на граѓаните кон религиозните заедници во овој сегмент на 
интеракција. На прашањето дали црквите и верските за-
едници треба да бидат повеќе или помалку активни 
во социјалниот живот во општеството, 52,6% изјавиле 
повеќе, а 27,5% помалку. На прашањето дали црквите и 
верските заедници се хумани од аспект на помош кон 
луѓето и општеството, 52,2% одговориле со да и донекаде 
да, додека 42,6% одговориле со не и донекаде не. На пра-
шањето дали покрај државата и верските заедници би 
требало да отвараат домови за деца без родители или 
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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болнци за социјално загрозени, дури 81,2% одговориле 
потврдно, а само 10,8% не се согласуваат. Од одговорите на 
претходните три прашања може да се заклучи дека граѓани-
те ги поддржуваат соцјалните и хуманитарни активности на 
верските заедници во општеството, повеќето сметаат дека 
заедниците треба повеќе да бидат присутни во социјалниот 
живот, голем дел сметаат дека религиозните заедници не 
се доволно хумани од аспект на помош кон општествени-
те категории кои за тоа имаат потреба и огромен дел од 
испитаниците сметаат дека и религиозните заедници покрај 
државата треба иницираат и да се вклучат во изградба на 
болници за социјално загрозени, како и во домови за деца 
без родители. 

Следниот сет на прашања се однесуваа на перцепции-
те и ставовите на граѓаните за повеќе прашања поврзани со 
МПЦ-ОА и затоа во одговорите на нив не беа вклучени испи-
таниците муслимани. Првото прашање од оваа група беше 
дали МПЦ-ОА треба да отстапи од барањето за автоке-
фален статус, односно целосна еднаквост со другите 
цркви, а со цел да биде признаена во православиот 
свет. Очекувано, огромен дел од испитаниците или 89,1% 
одговориле дека МПЦ не треба да отстапи од барањата за 
целосна еднаквост со другите цркви. На прашањето која би 
требало да биде првата црква која ќе го признае ав-
токефалниот статус на МПЦ-ОА, 42,1% одговориле дека 
тоа треба да биде Српската, 18,6% Бугарската, 6,6% Руска-
та Православна црква и 4% Вселенската патријаршија. Од 
овие одговори може да се заклучи дека граѓаните ја под-
држуваат МПЦ во спорот со СПЦ за прашањето околу доби-
вање автокефалност, како и дека токму СПЦ треба да биде 
првата црква која ќе ја признае оваа автокефалност со цел 
да се надмине проблемот кој го има СПЦ со МПЦ-ОА.

На прашањето дали ја оправдувате одлуката на 
МПЦ-ОА да побара од Бугарската црква да ја признае 
како автокефална, а за возврат БПЦ да стане мајка 
црква на МПЦ-ОА, 35,4% одговориле со да, а 42,6% со не. 
Сепак, овие одговори треба да се земат со извесна резерва 
бидејќи добар дел од испитаниците не го разбираат доволно 
значењето на терминот Мајка Црква. Имено на прашање-
то Како го дефинирате терминот мајка црква, од по-
нудените четири одговора, 24.3% одговориле како црквата 
од која се одвојува и создава нова црква, 25% одговориле 
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познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
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Црквата која прва ја признава самостојноста на новата црк-
ва, 7,6% го дефинирале како потчинетост на новата црква 
кон мајката црква. Само 16,4% одговориле дека терминот 
мајка црква има повеќе симболичко значење како промотор 
на новат црква пред другите цркви. Затоа од одговорите на 
овие прашања може да се заклучи дека МПЦ-ОА треба по-
веќе да се вклучи во едукација на граѓаните во обид појасно 
да го дефинира поимот мајка црква, со цел да се избегнат 
погрешни толкувања и создавање на ставови базирани на 
такви погрешни толкувања. Овие претпоставки се потврду-
ваат и во одговорите на следното прашање каде дури 59,4% 
од испитаниците сметаат дека во одлуката МПЦ-ОА да за-
почне разговори со Бугарската црква за признавање на ав-
токефалниот статус на МПЦ-ОА е вмешана и политиката.

Следните три прашања беа поврзани со перцепциите 
и ставовите на испитаниците со православна вероисповест 
околу односите на МПЦ-ОА и ПОА на Јован Вранишковски. 
На прашањето дали на црквата на Јован Вранишков-
ски (ПОА) треба да и биде дозволено да се регистрира 
во Македонија високи 59,2% одговориле негативно, доде-
ка само 18% сметаат дека треба да и се дозволи. На пра-
шањето која црква има легитимитет да ги претставува 
православните верници во Македонија, 76,1% одгово-
риле МПЦ-ОА, додека само 8% сметаат дека ПОА треба да 
ги претставува македонските православни верници. На пра-
шањето дали би поддржале процес на соединување на 
МПЦ-ОА со ПОА во случај српската црква да ја при-
знае МПЦ за автокефална, 22,1% одговориле потврдно, 
додека повторно високи 54,8% одговориле негативно на 
ова прашање. Од одговорите може да се заклучи дека ма-
кедонските православни верници ја поддржуваат МПЦ-ОА 
и се против црквата на Јован Вранишковски. Голем дел од 
верниците се против дозвола за регистрација на ПОА, дури 
и против обединување на двете цркви во случај Српската 
црква да ја признае автокефалноста на МПЦ-ОА.

Последното прашање од овој сет кој се однесуваше на 
перцепциите за актуелните теми поврзани со МПЦ-ОА беше 
поврзано со темата со бадникарските поворки, која беше 
актуелна пред спроведување на истражувањето. На пра-
шањето со кое тврдење се согласувате повеќе на граѓа-
ните им беа понудени три опции. За првата опција односно 
ги поддржувам бадникарските поворки на учениците и нив-
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Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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ниот прием организиран кај градоначалниците во повеќе 
општини се определиле 45,3% од испитаниците, за втората 
опција односно ги поддржувам поворките, но децата не смее 
да се злоупотребуваат во политички цели со приеми кај гра-
доначалници се определиле 40,5% од испитаниците, додека 
за третата опција воопшто не ги поддржувам бадникарските 
поворки на учениците се определиле само 8% од испита-
ниците. Од овие одговори може да се заклучи дека огромен 
дел од граѓаните ги поддржуваат бадникарските поворки на 
децата, но исто така постои исклучително спротивставено 
и поделено мислење околу тоа дали ваков тип на манифе-
стации, односно во случајот бадникарските поворки, треба 
да вклучуваат организирана интеракција со политиката, во 
овој случај со локалната власт.

На следниот сет составен од три прашања, одговараа 
само испитаниците од исламска вероисповест, со оглед на 
тоа дека прашањата беа поврзани со состојбите во ИВЗ и 
воопшто мусиманите во Македонија. На прашањето дали 
исламската верска заедница (ИВЗ) успева да го за-
чува традиционалниот ислам во Македонија, 76% од 
испитаниците одговориле потврдно, додека 20% сметаат 
дека ИВЗ не успева да го сочува традиционалниот ислам. 
Овие перцепции се позитивни, иако сепак постои значаен 
процент од граѓаните кои сметаат дека ИВЗ е немоќна да 
го сочува традиционалниот ислам. На прашањето дали ја 
одобрувате регистрацијата на Бектешите во Кичево 
како посебна религиозна група надвор од ИВЗ, 34,6% 
одговориле потврдно, додека 56,9% се против. Слични се и 
резултатите на прашањето Дали на Бектешите од Тето-
во треба да им се дозволи регистрација како посеб-
на религиозна група надвор од ИВЗ. На ова прашање 
35,8% одговориле потврдно, додека 55,7% се противат на 
оваа идеја. Може да се заклучи дека иако поголем процент 
од муслиманите се против регистрацијата на Бектешите во 
Кичево и иницијативата за нивна регистрација во Тетово, 
сепак доста висок процент ја поддржуваат оваа одлука во 
Кичево, како и иницијативата во Тетово.

Во последните неколку прашања повторно беа вклу-
чени сите испитаници со цел да се утврдат нивните ставови 
и перцепции околу присуството на одреден степен на верски 
радикализам во Македонија. На прашањето дали според 
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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вас постои верски радикализам во Македонија 35,5% 
одговориле со да, кај поголем дел од популацијата, 23,6% 
сметаат дека тој е присутен само кај одреден дел од попу-
лацијата додека за 13,4% од испитаниците верски радика-
лизам постои само кај мале дел од популацијата. За 15,2% 
од испитаниците, во Македонија нема верски радикализам. 
На прашањето кај која религија верскиот радикализам 
во Македонија е повеќе присутен, 30,4% одговориле кај 
муслиманите, 22,4% кај христијаните, додека 19,4% смета-
ат дека тој е присутен и кај двете деноминации. Овие по-
датоци за перцепциите на граѓаните околу присуството на 
верски радикализам во Македонија се загрижувачки и затоа 
е потребна засилена едукација на граѓаните, како од држа-
вата, така и од самите верски заедници. Дополнително, на 
прашањето дали сметате дека државните институции 
имаат или немаат доволна контрола врз продорот на 
радикалните учења во Македонија, граѓаните се поде-
лени на две еднакви групи, односно 36,8% сметаат дека ин-
ституциите имаат контрола идентично со групата која смета 
дека тие немаат контрола. 

Последните две прашања се однесуваат на градењето 
на верски објекти во Македонија. Имено на граѓаните им 
беше поставено прашањето дали во Македонија во мо-
ментов има доволно верски објекти при што високи 
75,9% одговориле потврдно, а само 8,3% сметаат дека нема 
доволно верски објекти. На прашањето дали изградбата 
на нови цркви и џамии е повеќе поради потреба од 
нови храмови или пак се користи во функција на обе-
лежување на територии на влијание, 36,9% одговориле 
дека изградбата е поради потреба од нови храмови, додека 
повисоки 44,6% сметаат дека храмовите се повеќе во функ-
ција за обележување на територии на влијание. Од овие 
одговори може да се заклучи дека за големо мнозинство на 
граѓани во Македонија има доволно верски објекти и исто 
така за мнозинството од нив градењето на нови храмови е 
повеќе во функција на обележување на територии отколку 
поради потребата од нови верски објекти.

* * *

Според повеќето анкетирани граѓани, двете најго-
леми верски заедници имаат влијание врз политиката 
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Влијанието на ИВЗ врз одредени аспекти на поли-
тиката е поголемо од тоа на МПЦ. Сепак, не може да се 
заклучи дека ИВЗ е повлијателна од МПЦ во политички-
те процеси во Македонија на генерално ниво, туку дека 
влијанието на ИВЗ врз политичкиот сегмент во кој се 
вклучени муслиманите е поизразено, отколку на МПЦ 
во политичкиот сегмент во кој се вклучени христијани. 

Влијанието на ИВЗ во политиката можеби е поин-
тензивно, но тоа се однесува на помал дел од општест-
вото, односно влијае на политиката која се обраќа 
претежно на муслиманите како помал општествен 
сегмент. 

Висок процент од граѓаните сметаат дека вер-
ските права и слободи во Македонија се почитуваат.

Постои перцепцијата дека религијата не е одво-
ена од државата, барем не целосно.

Поставување на камен темелник или отворање 
на државна институција, православните го перцепи-
раат како директна поврзаност на религијата и по-
литиката и се противат на оваа практика, додека кај 
муслиманите тоа не е случај што може да имплицира 
дека перцепцијата за поврзаност на религијата и по-
литиката е поинаква.

Дел од населението смета дека едната или друга-
та од најголемите две религиозни заедници во земјата 
се фаворизирани во однос на другите, но сепак пого-
лемиот дел од испитаниците сметаат дека државата 
не фаворизира ниту една верска заедница.

Граѓаните ги поддржуваат социјалните и хумани-
тарни активности на верските заедници во општеството.

 Голем дел сметаат дека религиозните заедници 
не се доволно хумани од аспект на помош кон општест-
вените категории кои за тоа имаат потреба.

Огромен дел од испитаниците сметаат дека и ре-
лигиозните заедници покрај државата треба  да иници-
раат и да се вклучат во изградба на болници за социјал-
но загрозени, како и во домови за деца без родители. 
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Граѓаните ја поддржуваат МПЦ во спорот со СПЦ 
за прашањето околу добивање автокефалност. 

Токму СПЦ треба да биде првата црква која ќе 
ја признае оваа автокефалност со цел да се надмине 
проблемот кој го има СПЦ со МПЦ-ОА.

МПЦ-ОА треба повеќе да се вклучи во едукација на 
граѓаните во обид појасно да го дефинира поимот мајка 
црква, со цел да се избегнат погрешни толкувања и соз-
давање на ставови базирани на погрешни толкувања.

Македонските православни верници ја поддржува-
ат МПЦ-ОА и се против црквата на Јован Вранишковски. 

Голем дел од верниците се против дозвола за 
регистрација на ПОА, дури и против обединување на 
двете цркви во случај Српската црква да ја признае 
автокефалноста на МПЦ-ОА.

Огромен дел од граѓаните ги поддржуваат бад-
никарските поворки на децата, но исто така постои ис-
клучително спротивставено и поделено мислење око-
лу тоа дали ваков тип на манифестации, односно во 
случајот бадникарските поворки, треба да вклучуваат 
организирана интеракција со политиката.

Иако поголем процент од муслиманите се против 
регистрацијата на Бектешите во Кичево и иницијати-
вата за нивна регистрација во Тетово, сепак доста ви-
сок процент ги поддржуваат.

Перцепциите на граѓаните каде според поголем 
дел од нив има присуството на верски радикализам во 
Македонија се загрижувачки и затоа е потребна заси-
лена едукација на граѓаните, како од државата, така 
и од самите верски заедници.

За големо мнозинство на граѓани во Македонија 
има доволно верски објекти.

За мнозинството од граѓаните градењето на нови 
храмови е повеќе во функција на обележување на тери-
тории отколку поради потребата од нови верски објекти.
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Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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Демографски карактеристики: 

1.1	 Табела (Пол)

1.1	 Графикон (Пол)

табела

Испитаници Процент
Машки 545 49.2
Женски 562 50.8
Вкупно 1107 100.0

графикон

Демографски карактеристики

Пол

49.250.8

Пол

Машки Женски

__________________________________________________________________________________________________________________

табела

Испитаници Процент
Машки 545 49.2
Женски 562 50.8
Вкупно 1107 100.0

графикон

Демографски карактеристики

Пол

49.250.8

Пол

Машки Женски

__________________________________________________________________________________________________________________
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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1.2.  Табела (Возраст)

1.2.  Графикон (Возраст)

табела

Испитаници Процент

до 29 години 206 18.6
од 30 до 39 години 190 17.2
од 40 до 49 години 248 22.4
од 50 до 59 години 234 21.1
над 60 години 229 20.7
Вкупно 1107 100.0

графикон

Возраст

18.6

17.2

22.4

21.1

20.7

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

до 29 години

од 30 до 39 години

од 40 до 49 години

од 50 до 59 години

над 60 години

Возраст

__________________________________________________________________________________________________________________

табела

Испитаници Процент

до 29 години 206 18.6
од 30 до 39 години 190 17.2
од 40 до 49 години 248 22.4
од 50 до 59 години 234 21.1
над 60 години 229 20.7
Вкупно 1107 100.0

графикон

Возраст

18.6

17.2

22.4

21.1

20.7

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

до 29 години

од 30 до 39 години

од 40 до 49 години

од 50 до 59 години

над 60 години

Возраст
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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табела

Испитаници Процент
до основно 16 1.4
основно 162 14.6
средно 637 57.5
вишо и високо 292 26.4
Вкупно 1107 100.0

графикон

Образование

1.4
14.6

57.5

26.4

Образование

до основно

основно

средно

вишо и високо

__________________________________________________________________________________________________________________

1.3.  Табела (Образование)

1.3.  Графикон (Образование)

табела

Испитаници Процент
до основно 16 1.4
основно 162 14.6
средно 637 57.5
вишо и високо 292 26.4
Вкупно 1107 100.0

графикон

Образование

1.4
14.6

57.5

26.4

Образование

до основно

основно

средно

вишо и високо

__________________________________________________________________________________________________________________
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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1.4.  Табела (Професија)

1.4.  Графикон (Професија)

табела

Испитаници Процент

Ученици и студенти 60 5.4
Вработен во приватен сектор 382 34.5
Вработен државен сектор 150 13.6
Самовработен или сопственик на
приватен бизнис 16 1.4

Земјоделец 16 1.4
Пензионер 241 21.8
Невработен 218 19.7
Друго 24 2.2
Вкупно 1107 100.0

графикон

Професија

5.4

34.5

13.61.41.4

21.8

19.7
2.2

Професија

Ученици и студенти

Вработен во приватен сектор

Вработен државен сектор

Самовработен или сопственик на
приватен бизнис
Земјоделец

Пензионер

Невработен

Друго

__________________________________________________________________________________________________________________
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Ученици и студенти 60 5.4
Вработен во приватен сектор 382 34.5
Вработен државен сектор 150 13.6
Самовработен или сопственик на
приватен бизнис 16 1.4

Земјоделец 16 1.4
Пензионер 241 21.8
Невработен 218 19.7
Друго 24 2.2
Вкупно 1107 100.0

графикон

Професија

5.4

34.5

13.61.41.4

21.8

19.7
2.2

Професија

Ученици и студенти

Вработен во приватен сектор

Вработен државен сектор

Самовработен или сопственик на
приватен бизнис
Земјоделец

Пензионер

Невработен

Друго
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

1.5.  Табела (Етникум)

1.5.  Графикон (Етникум)

табела

Испитаници Процент
Македонец 841 76.0
Албанец 246 22.2
Друго 20 1.8
Вкупно 1107 100.0

графикон

Етникум

76.0

22.2

1.8
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40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

Македонец Албанец Друго

Етникум
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Испитаници Процент
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графикон

Етникум

76.0

22.2

1.8
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

Македонец Албанец Друго

Етникум

__________________________________________________________________________________________________________________



ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

1.6.  Табела (Место)

1.6.  Графикон (Место)

табела

Испитаници Процент
Село 257 23.2
Помал град 249 22.5
Поголем град 328 29.6
Скопје 273 24.7
Вкупно 1107 100.0

графикон

Место

23.2

22.5
29.6

24.7

Место

Село

Помал град

Поголем град

Скопје
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Испитаници Процент
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Помал град 249 22.5
Поголем град 328 29.6
Скопје 273 24.7
Вкупно 1107 100.0

графикон

Место
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Место

Село

Помал град

Поголем град

Скопје
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа
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јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

1.7.  Табела (Регион)

1.7.  Графикон (Регион)

табела

Испитаници Процент
Вардарски регион 80 7.2
Источен регион 111 10.0
Југозападен регион 106 9.6
Југоисточен регион 103 9.3
Пелагониски регион 146 13.2
Полошки регион 160 14.5
Североисточен регион 70 6.3
Скопски регион 331 29.9
Вкупно 1107 100.0
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Североисточен регион

Скопски регион

__________________________________________________________________________________________________________________

табела

Испитаници Процент
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Источен регион 111 10.0
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Југоисточен регион 103 9.3
Пелагониски регион 146 13.2
Полошки регион 160 14.5
Североисточен регион 70 6.3
Скопски регион 331 29.9
Вкупно 1107 100.0
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 1 .1% .2% .5% .3% .3%

Pravoslavna 828 74.8% 75.4% 74.2% 57.3% 75.3% 79.4% 82.1% 77.7% 87.5% 56.2% 83.2% 66.1% 66.7% 80.9% 68.0% 62.5% 75.0% 81.3% 62.8% 91.7%

Islamska 246 22.2% 20.7% 23.7% 40.8% 20.0% 17.3% 15.4% 19.7% 12.5% 41.4% 14.3% 29.5% 26.7% 15.2% 32.0% 37.5% 12.5% 16.2% 35.3%

Katoli~ka 6 .5% .7% .4% 1.0% .8% .9% .6% .7% 6.7% .8%

Drugo 5 .5% .9% 1.0% .5% .8% .6% 1.4% .5% 6.3% .9%

Ateist 21 1.9% 2.0% 1.8% 3.7% 1.6% 1.7% 2.6% 1.9% 1.9% 2.1% 3.1% 6.3% 1.7% .9% 8.3%

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст

Na koja religija i 
pripa|ate?

Образование Професија

Перцепцијата на граѓаните за религијата и нејзината улога во мултиконфесионалните општества
- резултати -

.1%

74.8%

22.2%

.5%
.5%

1.9%

Na koja religija i pripa|ate?

Не знам/НО Pravoslavna Islamska Katoli~ka Drugo Ateist
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Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

Табеларен приказ на резултатите 
од истражувањето: 

М
аш
ки

Ж
ен
ск
и

до
 2

9 
го
ди
ни

од
 3

0 
до

 3
9 
го
ди
ни

од
 4

0 
до

 4
9 
го
ди
ни

од
 5

0 
до

 5
9 
го
ди
ни

на
д 

60
 г
од
ин
и

до
 о
сн
ов
но

ос
но
вн
о

ср
ед
но

ви
ш
о 
и 
ви
со
ко

S
tu

de
nt

V
ra

bo
te

n 
vo

 
pr

iv
at

en
 s

ek
to

r

V
ra

bo
te

n 
vo

 
dr

`
av

en
 s

ek
to

r

S
am

ov
ra

bo
te

n 
il

i 
so

ps
tv

en
ik

 n
a 

pr
iv

at
en

 b
iz

ni
s

Z
em

jо
дe

le
c

P
en

zi
on

er

Н
еv

ra
bo

te
n

Д
ру
го

1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 1 .1% .2% .5% .3% .3%

Pravoslavna 828 74.8% 75.4% 74.2% 57.3% 75.3% 79.4% 82.1% 77.7% 87.5% 56.2% 83.2% 66.1% 66.7% 80.9% 68.0% 62.5% 75.0% 81.3% 62.8% 91.7%

Islamska 246 22.2% 20.7% 23.7% 40.8% 20.0% 17.3% 15.4% 19.7% 12.5% 41.4% 14.3% 29.5% 26.7% 15.2% 32.0% 37.5% 12.5% 16.2% 35.3%

Katoli~ka 6 .5% .7% .4% 1.0% .8% .9% .6% .7% 6.7% .8%

Drugo 5 .5% .9% 1.0% .5% .8% .6% 1.4% .5% 6.3% .9%

Ateist 21 1.9% 2.0% 1.8% 3.7% 1.6% 1.7% 2.6% 1.9% 1.9% 2.1% 3.1% 6.3% 1.7% .9% 8.3%
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Возраст
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pripa|ate?

Образование Професија

Перцепцијата на граѓаните за религијата и нејзината улога во мултиконфесионалните општества
- резултати -
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 1 .1% .2% .5% .3% .3%

Pravoslavna 828 74.8% 75.4% 74.2% 57.3% 75.3% 79.4% 82.1% 77.7% 87.5% 56.2% 83.2% 66.1% 66.7% 80.9% 68.0% 62.5% 75.0% 81.3% 62.8% 91.7%

Islamska 246 22.2% 20.7% 23.7% 40.8% 20.0% 17.3% 15.4% 19.7% 12.5% 41.4% 14.3% 29.5% 26.7% 15.2% 32.0% 37.5% 12.5% 16.2% 35.3%

Katoli~ka 6 .5% .7% .4% 1.0% .8% .9% .6% .7% 6.7% .8%

Drugo 5 .5% .9% 1.0% .5% .8% .6% 1.4% .5% 6.3% .9%

Ateist 21 1.9% 2.0% 1.8% 3.7% 1.6% 1.7% 2.6% 1.9% 1.9% 2.1% 3.1% 6.3% 1.7% .9% 8.3%

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст

Na koja religija i 
pripa|ate?

Образование Професија

Перцепцијата на граѓаните за религијата и нејзината улога во мултиконфесионалните општества
- резултати -

.1%

74.8%

22.2%

.5%
.5%

1.9%

Na koja religija i pripa|ate?

Не знам/НО Pravoslavna Islamska Katoli~ka Drugo Ateist

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018

М
ак
ед
он
ец

А
лб
ан
ец

Д
ру
го

С
ел
о

П
ом
ал

 г
ра
д

П
ог
ол
ем

 г
ра
д

С
ко
пј
е

V
ar

da
rs

ki

I
st

o~
en

Ju
go

za
pa

de
n

Ju
go

is
to

~e
n

P
el

ag
on

is
ki

П
ол

o{
ki

S
ev

er
oi

st
o~

en

S
ko

ps
ki

841 246 20 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО .1% .4% .3%

Pravoslavna 98.5% 51.0% 87.1% 78.7% 81.3% 95.0% 96.4% 54.7% 96.1% 95.9% 26.3% 77.1% 76.1%

Islamska .5% 98.4% 47.5% 10.4% 18.3% 13.9% 1.8% 43.4% 1.4% 72.5% 20.0% 19.9%

Katoli~ka 30.0% .8% .6% .7% 1.9% 1.4% .6%

Drugo 25.0% .4% .6% .7% 1.0% 1.4% .6%

Ateist 1.0% 1.6% 45.0% .8% 2.0% 1.8% 2.9% 5.0% 1.8% 1.9% 1.0% 1.3% 2.9% 2.4%

Место РегионЕтникум

Број на испитаници 

Na koja religija i 
pripa|ate?
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П.1   Na koja religija i pripaѓate?



ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија П.2   Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto 

na МПЦ-ОА vrz politikata?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 91 8.2% 7.3% 9.1% 7.8% 6.3% 9.7% 4.3% 12.7% 12.5% 11.7% 8.2% 6.2% 6.7% 5.2% 5.3% 12.0% 13.8%

Да, има големо 
влијание 365 33.0% 33.0% 32.9% 28.2% 28.4% 34.3% 36.8% 35.8% 37.5% 29.6% 30.5% 40.1% 23.3% 28.5% 49.3% 37.5% 37.5% 36.5% 27.5% 33.3%

Да, има мало 
влијание 356 32.2% 33.8% 30.6% 35.9% 27.4% 33.9% 35.9% 27.1% 37.5% 39.5% 33.0% 26.0% 40.0% 40.3% 20.0% 25.0% 37.5% 26.6% 29.4% 41.7%

Нема влијание 295 26.6% 25.9% 27.4% 28.2% 37.9% 22.2% 23.1% 24.5% 12.5% 19.1% 28.4% 27.7% 30.0% 25.9% 25.3% 37.5% 25.0% 24.9% 29.4% 25.0%

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na МПЦ-ОА 
vrz politikata?

Возраст Образование Професија

8.2%

33.0%

32.2%

26.6%

Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto na МПЦ-ОА vrz 
politikata?

Не знам/НО Да, има големо влијание Да, има мало влијание Нема влијание
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 91 8.2% 7.3% 9.1% 7.8% 6.3% 9.7% 4.3% 12.7% 12.5% 11.7% 8.2% 6.2% 6.7% 5.2% 5.3% 12.0% 13.8%

Да, има големо 
влијание 365 33.0% 33.0% 32.9% 28.2% 28.4% 34.3% 36.8% 35.8% 37.5% 29.6% 30.5% 40.1% 23.3% 28.5% 49.3% 37.5% 37.5% 36.5% 27.5% 33.3%

Да, има мало 
влијание 356 32.2% 33.8% 30.6% 35.9% 27.4% 33.9% 35.9% 27.1% 37.5% 39.5% 33.0% 26.0% 40.0% 40.3% 20.0% 25.0% 37.5% 26.6% 29.4% 41.7%

Нема влијание 295 26.6% 25.9% 27.4% 28.2% 37.9% 22.2% 23.1% 24.5% 12.5% 19.1% 28.4% 27.7% 30.0% 25.9% 25.3% 37.5% 25.0% 24.9% 29.4% 25.0%

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na МПЦ-ОА 
vrz politikata?

Возраст Образование Професија

8.2%

33.0%

32.2%

26.6%

Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto na МПЦ-ОА vrz 
politikata?

Не знам/НО Да, има големо влијание Да, има мало влијание Нема влијание
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 8.9% 5.7% 10.0% 9.1% 4.9% 40.0% 9.5% 8.6% 11.6% 7.3% 5.9% 12.5% 13.5% 7.5% 5.8% 12.3% 8.8% 6.0%

Да, има големо 
влијание 29.1% 43.9% 60.0% 100.0% 28.5% 44.7% 66.7% 66.7% 34.2% 28.9% 34.8% 33.3% 22.5% 32.4% 26.4% 25.2% 37.0% 43.8% 34.3% 32.9%

Да, има мало 
влијание 34.1% 27.2% 10.0% 34.7% 27.2% 33.3% 30.0% 40.2% 29.9% 29.7% 25.0% 36.0% 37.7% 52.4% 24.7% 19.4% 54.3% 29.3%

Нема влијание 27.8% 23.2% 20.0% 27.8% 23.2% 60.0% 23.8% 27.2% 19.3% 28.0% 31.1% 40.0% 18.0% 28.3% 16.5% 26.0% 28.1% 11.4% 31.7%

РегионЕтникум Религија Место

Број на испитаници 

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na МПЦ-ОА 
vrz politikata?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија П.3   Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto na 

ИВЗ vrz politikata?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 135 12.2% 13.2% 11.2% 9.7% 7.4% 12.9% 13.7% 16.2% 37.5% 21.6% 11.3% 7.5% 10.0% 7.3% 9.3% 12.5% 25.0% 17.0% 15.6% 25.0%

Да, има големо 
влијание 511 46.2% 44.0% 48.2% 40.8% 46.3% 46.4% 49.6% 47.2% 37.5% 39.5% 46.9% 48.6% 50.0% 55.5% 40.0% 37.5% 12.5% 45.6% 39.0% 25.0%

Да, има мало 
влијание 225 20.3% 22.8% 18.0% 17.5% 16.8% 31.9% 18.8% 14.8% 25.0% 21.0% 19.9% 20.5% 10.0% 23.6% 22.7% 12.5% 12.5% 16.6% 19.7% 33.3%

Нема влијание 236 21.3% 20.0% 22.6% 32.0% 29.5% 8.9% 17.9% 21.8% 17.9% 21.8% 23.3% 30.0% 13.6% 28.0% 37.5% 50.0% 20.7% 25.7% 16.7%

ВКУПНО

Образование Професија

Број на испитаници 

Возраст

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na ИВЗ vrz 
politikata?

Пол

12.2%

46.2%
20.3%

21.3%

Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto na ИВЗ vrz 
politikata?

Не знам/НО Да, има големо влијание Да, има мало влијание Нема влијание
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 135 12.2% 13.2% 11.2% 9.7% 7.4% 12.9% 13.7% 16.2% 37.5% 21.6% 11.3% 7.5% 10.0% 7.3% 9.3% 12.5% 25.0% 17.0% 15.6% 25.0%

Да, има големо 
влијание 511 46.2% 44.0% 48.2% 40.8% 46.3% 46.4% 49.6% 47.2% 37.5% 39.5% 46.9% 48.6% 50.0% 55.5% 40.0% 37.5% 12.5% 45.6% 39.0% 25.0%

Да, има мало 
влијание 225 20.3% 22.8% 18.0% 17.5% 16.8% 31.9% 18.8% 14.8% 25.0% 21.0% 19.9% 20.5% 10.0% 23.6% 22.7% 12.5% 12.5% 16.6% 19.7% 33.3%

Нема влијание 236 21.3% 20.0% 22.6% 32.0% 29.5% 8.9% 17.9% 21.8% 17.9% 21.8% 23.3% 30.0% 13.6% 28.0% 37.5% 50.0% 20.7% 25.7% 16.7%

ВКУПНО

Образование Професија

Број на испитаници 

Возраст

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na ИВЗ vrz 
politikata?

Пол

12.2%

46.2%
20.3%

21.3%

Spored vas dali ima i dokolku ima kolkavo e vlijanieto na ИВЗ vrz 
politikata?

Не знам/НО Да, има големо влијание Да, има мало влијание Нема влијание
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 15.3% 1.6% 10.0% 15.6% .8% 40.0% 9.5% 13.2% 12.4% 15.2% 7.3% 17.5% 13.5% 7.5% 33.0% 17.8% 7.5% 2.9% 7.3%

Да, има големо 
влијание 46.5% 43.9% 60.0% 100.0% 46.4% 43.9% 66.7% 66.7% 40.5% 53.0% 45.1% 46.5% 30.0% 66.7% 47.2% 36.9% 47.9% 43.8% 51.4% 45.0%

Да, има мало 
влијание 20.7% 20.7% 20.8% 21.5% 19.1% 21.7% 18.3% 22.7% 20.0% 14.4% 22.6% 21.4% 19.2% 13.1% 31.4% 23.0%

Нема влијание 17.5% 33.7% 30.0% 17.3% 33.7% 33.3% 60.0% 23.8% 27.2% 12.9% 21.3% 23.4% 32.5% 5.4% 22.6% 8.7% 15.1% 35.6% 14.3% 24.8%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored vas dali ima i 
dokolku ima kolkavo e 
vlijanieto na ИВЗ vrz 
politikata?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.4   Dali vo Makedonija se po~ituvaat verskite prava i slobodi?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 35 3.2% 3.3% 3.0% 3.9% 3.2% 3.2% .9% 4.8% 4.3% 3.5% 2.1% 3.3% 4.2% 1.3% 12.5% 4.6% .9%

Да 626 56.5% 57.6% 55.5% 55.3% 50.5% 63.7% 56.4% 55.0% 62.5% 50.6% 57.5% 57.5% 50.0% 56.5% 49.3% 37.5% 75.0% 52.3% 66.1% 75.0%

Донекаде да 252 22.8% 20.2% 25.3% 28.2% 21.1% 20.2% 22.2% 22.7% 25.0% 22.2% 23.5% 21.2% 36.7% 23.6% 28.0% 25.0% 12.5% 25.7% 12.8% 8.3%

Донекаде не 133 12.0% 13.6% 10.5% 5.8% 17.9% 11.3% 14.5% 10.9% 12.5% 14.8% 11.8% 11.0% 6.7% 12.0% 12.0% 25.0% 12.0% 12.8% 16.7%

Не 61 5.5% 5.3% 5.7% 6.8% 7.4% 1.6% 6.0% 6.6% 8.0% 3.8% 8.2% 3.3% 3.7% 9.3% 12.5% 5.4% 7.3%

Возраст

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija se 
po~ituvaat verskite 
prava i slobodi?

Образование Професија

ВКУПНО

Пол

3.2%

56.5%

22.8%

12.0%

5.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

Не знам/НО Да Донекаде да Донекаде не Не

Даli vo Makedonija se po~ituvaat verskite prava i slobodi?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 35 3.2% 3.3% 3.0% 3.9% 3.2% 3.2% .9% 4.8% 4.3% 3.5% 2.1% 3.3% 4.2% 1.3% 12.5% 4.6% .9%

Да 626 56.5% 57.6% 55.5% 55.3% 50.5% 63.7% 56.4% 55.0% 62.5% 50.6% 57.5% 57.5% 50.0% 56.5% 49.3% 37.5% 75.0% 52.3% 66.1% 75.0%

Донекаде да 252 22.8% 20.2% 25.3% 28.2% 21.1% 20.2% 22.2% 22.7% 25.0% 22.2% 23.5% 21.2% 36.7% 23.6% 28.0% 25.0% 12.5% 25.7% 12.8% 8.3%

Донекаде не 133 12.0% 13.6% 10.5% 5.8% 17.9% 11.3% 14.5% 10.9% 12.5% 14.8% 11.8% 11.0% 6.7% 12.0% 12.0% 25.0% 12.0% 12.8% 16.7%

Не 61 5.5% 5.3% 5.7% 6.8% 7.4% 1.6% 6.0% 6.6% 8.0% 3.8% 8.2% 3.3% 3.7% 9.3% 12.5% 5.4% 7.3%

Возраст

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija se 
po~ituvaat verskite 
prava i slobodi?

Образование Професија

ВКУПНО

Пол

3.2%

56.5%

22.8%

12.0%

5.5%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

Не знам/НО Да Донекаде да Донекаде не Не

Даli vo Makedonija se po~ituvaat verskite prava i slobodi?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 3.4% 2.4% 3.5% 1.6% 9.5% .8% 6.0% 3.7% 2.2% 7.5% 4.5% 3.8% 1.9% 4.1% 8.6% 1.8%

Да 54.8% 62.2% 60.0% 54.7% 62.2% 100.0% 40.0% 57.1% 62.6% 45.8% 56.1% 61.2% 57.5% 50.5% 66.0% 33.0% 58.9% 53.1% 62.9% 61.9%

Донекаде да 25.9% 13.0% 10.0% 100.0% 26.2% 13.0% 20.0% 4.8% 11.7% 28.9% 25.0% 24.9% 20.0% 27.0% 17.0% 38.8% 23.3% 16.3% 14.3% 23.6%

Донекаде не 12.7% 8.9% 20.0% 12.4% 9.8% 28.6% 16.0% 18.5% 9.8% 5.1% 12.5% 16.2% 9.4% 26.2% 9.6% 16.3% 8.6% 6.6%

Не 3.1% 13.4% 10.0% 3.1% 13.4% 40.0% 8.9% .8% 5.5% 6.6% 2.5% 1.8% 3.8% 4.1% 14.4% 5.7% 6.0%

Религија Место РегионЕтникум

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija se 
po~ituvaat verskite 
prava i slobodi?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.5 Spored ustavot Makedonija e sekularna dr`ava, no dali 
spored vas postoi celosna odvoenost meѓu religijata i dr`avata?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 114 10.3% 8.4% 12.1% 8.7% 11.6% 6.5% 12.0% 13.1% 12.5% 13.0% 9.9% 9.6% 13.3% 9.4% 8.0% 12.5% 14.1% 9.2% 8.3%

Да 386 34.9% 36.0% 33.8% 36.9% 37.9% 29.8% 38.5% 32.3% 62.5% 30.9% 34.9% 35.6% 40.0% 32.5% 40.0% 25.0% 75.0% 32.4% 35.8% 25.0%

Донекаде да 226 20.4% 21.3% 19.6% 16.5% 13.7% 19.4% 24.8% 26.2% 12.5% 32.1% 22.6% 9.6% 20.0% 22.0% 9.3% 37.5% 12.5% 24.9% 20.2% 16.7%

Донекаде не 179 16.2% 16.5% 15.8% 14.6% 15.8% 24.6% 11.1% 14.0% 16.0% 17.1% 15.1% 10.0% 17.8% 18.7% 12.5% 12.5% 15.4% 13.8% 25.0%

Не 202 18.2% 17.8% 18.7% 23.3% 21.1% 19.8% 13.7% 14.4% 12.5% 8.0% 15.5% 30.1% 16.7% 18.3% 24.0% 12.5% 13.3% 21.1% 25.0%

Spored ustavot 
Makedonija e sekularna 
dr`ava, no dali spored 
vas postoi celosna 
odvoenost me|u 
religijata i dr`avata?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

10.3%

34.9%

20.4%

16.2%
18.2%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

Не знам/НО Да Донекаде да Донекаде не Не

Spored ustavot Makedonija e sekularna dr`ava, no dali spored vas postoi celosna 
odvoenost me|u religijata i dr`avata?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 114 10.3% 8.4% 12.1% 8.7% 11.6% 6.5% 12.0% 13.1% 12.5% 13.0% 9.9% 9.6% 13.3% 9.4% 8.0% 12.5% 14.1% 9.2% 8.3%

Да 386 34.9% 36.0% 33.8% 36.9% 37.9% 29.8% 38.5% 32.3% 62.5% 30.9% 34.9% 35.6% 40.0% 32.5% 40.0% 25.0% 75.0% 32.4% 35.8% 25.0%

Донекаде да 226 20.4% 21.3% 19.6% 16.5% 13.7% 19.4% 24.8% 26.2% 12.5% 32.1% 22.6% 9.6% 20.0% 22.0% 9.3% 37.5% 12.5% 24.9% 20.2% 16.7%

Донекаде не 179 16.2% 16.5% 15.8% 14.6% 15.8% 24.6% 11.1% 14.0% 16.0% 17.1% 15.1% 10.0% 17.8% 18.7% 12.5% 12.5% 15.4% 13.8% 25.0%

Не 202 18.2% 17.8% 18.7% 23.3% 21.1% 19.8% 13.7% 14.4% 12.5% 8.0% 15.5% 30.1% 16.7% 18.3% 24.0% 12.5% 13.3% 21.1% 25.0%

Spored ustavot 
Makedonija e sekularna 
dr`ava, no dali spored 
vas postoi celosna 
odvoenost me|u 
religijata i dr`avata?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

10.3%

34.9%

20.4%

16.2%
18.2%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

Не знам/НО Да Донекаде да Донекаде не Не

Spored ustavot Makedonija e sekularna dr`ava, no dali spored vas postoi celosna 
odvoenost me|u religijata i dr`avata?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 12.4% 3.3% 10.0% 12.6% 2.4% 33.3% 9.5% 10.5% 9.2% 10.4% 11.0% 13.5% 9.4% 16.5% 12.3% 8.8% 2.9% 11.5%

Да 29.4% 54.1% 30.0% 29.8% 54.1% 33.3% 40.0% 9.5% 47.9% 24.9% 32.3% 34.8% 45.0% 25.2% 35.8% 25.2% 27.4% 45.6% 34.3% 36.6%

Донекаде да 22.8% 12.2% 20.0% 22.7% 13.0% 40.0% 19.0% 11.7% 36.9% 20.7% 13.2% 25.0% 39.6% 30.2% 29.1% 17.8% 8.8% 22.9% 13.3%

Донекаде не 19.1% 4.9% 30.0% 19.4% 4.9% 20.0% 23.8% 12.5% 21.7% 15.2% 15.8% 10.0% 14.4% 15.1% 25.2% 19.2% 10.0% 31.4% 14.2%

Не 16.3% 25.6% 10.0% 100.0% 15.5% 25.6% 33.3% 38.1% 17.5% 7.2% 21.3% 25.3% 20.0% 7.2% 9.4% 3.9% 23.3% 26.9% 8.6% 24.5%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored ustavot 
Makedonija e sekularna 
dr`ava, no dali spored 
vas postoi celosna 
odvoenost me|u 
religijata i dr`avata?
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.6 Dali verski pretstavnici treba da prisustvuvaat na 
kamen-temelnik ili otvorawe na dr`avni objekti?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 115 10.4% 11.7% 9.1% 9.7% 13.7% 8.1% 9.4% 11.8% 12.5% 15.4% 11.6% 4.8% 6.7% 9.9% 10.7% 12.5% 11.2% 11.9% 8.3%

Да 472 42.6% 38.2% 47.0% 36.9% 41.1% 42.7% 47.0% 44.5% 37.5% 54.3% 42.7% 36.3% 30.0% 45.0% 34.7% 62.5% 62.5% 43.2% 46.8% 16.7%

Не 520 47.0% 50.1% 44.0% 53.4% 45.3% 49.2% 43.6% 43.7% 50.0% 30.2% 45.7% 58.9% 63.3% 45.0% 54.7% 37.5% 25.0% 45.6% 41.3% 75.0%

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli verski 
pretstavnici treba da 
prisustvuvaat na kamen-
temelnik ili otvorawe 
na dr`avni objekti?

Број на испитаници 

10.4%

42.6%

47.0%

Даli verski pretstavnici treba da prisustvuvaat na kamen-temelnik ili 
otvorawe na dr`avni objekti?

Не знам/НО Да Не
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 115 10.4% 11.7% 9.1% 9.7% 13.7% 8.1% 9.4% 11.8% 12.5% 15.4% 11.6% 4.8% 6.7% 9.9% 10.7% 12.5% 11.2% 11.9% 8.3%

Да 472 42.6% 38.2% 47.0% 36.9% 41.1% 42.7% 47.0% 44.5% 37.5% 54.3% 42.7% 36.3% 30.0% 45.0% 34.7% 62.5% 62.5% 43.2% 46.8% 16.7%

Не 520 47.0% 50.1% 44.0% 53.4% 45.3% 49.2% 43.6% 43.7% 50.0% 30.2% 45.7% 58.9% 63.3% 45.0% 54.7% 37.5% 25.0% 45.6% 41.3% 75.0%

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli verski 
pretstavnici treba da 
prisustvuvaat na kamen-
temelnik ili otvorawe 
na dr`avni objekti?

Број на испитаници 

10.4%

42.6%

47.0%

Даli verski pretstavnici treba da prisustvuvaat na kamen-temelnik ili 
otvorawe na dr`avni objekti?

Не знам/НО Да Не
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 12.7% 1.6% 20.0% 12.9% .8% 33.3% 20.0% 14.3% 7.8% 17.3% 11.6% 5.1% 12.5% 17.1% 7.5% 19.4% 15.1% 6.3% 14.3% 4.8%

Да 36.7% 63.8% 30.0% 36.8% 64.6% 38.1% 57.2% 40.2% 33.5% 42.1% 52.5% 39.6% 43.4% 31.1% 34.2% 50.6% 40.0% 45.0%

Не 50.5% 34.6% 50.0% 100.0% 50.2% 34.6% 66.7% 80.0% 47.6% 35.0% 42.6% 54.9% 52.7% 35.0% 43.2% 49.1% 49.5% 50.7% 43.1% 45.7% 50.2%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli verski 
pretstavnici treba da 
prisustvuvaat na kamen-
temelnik ili otvorawe 
na dr`avni objekti?
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состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.7   Generalno zemeno, dali smetate deka полiti~kite partii 
ja koristat ili ne ja koristat religijata vo svoite predizborni 
kampawi?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 276 24.9% 24.2% 25.6% 21.4% 24.2% 23.4% 25.6% 29.7% 12.5% 29.0% 28.1% 16.4% 16.7% 25.1% 20.0% 37.5% 25.0% 31.5% 23.9% 8.3%

Да 309 27.9% 28.3% 27.6% 35.9% 28.4% 24.6% 26.5% 25.3% 37.5% 29.6% 23.4% 36.3% 26.7% 23.0% 41.3% 50.0% 25.0% 23.2% 30.7% 33.3%

Не 522 47.2% 47.5% 46.8% 42.7% 47.4% 52.0% 47.9% 45.0% 50.0% 41.4% 48.5% 47.3% 56.7% 51.8% 38.7% 12.5% 50.0% 45.2% 45.4% 58.3%

Пол Возраст Образование Професија

Spored vas, dali 
dr`avata im dava 
prednost na odredeni 
verski zaednici 
nasproti drugite?

ВКУПНО

Број на испитаници 

24.9%

27.9%

47.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

Не знам/НО

Да

Не

Spored vas, dali dr`avata im dava prednost na odredeni verski zaednici 
nasproti drugite?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 276 24.9% 24.2% 25.6% 21.4% 24.2% 23.4% 25.6% 29.7% 12.5% 29.0% 28.1% 16.4% 16.7% 25.1% 20.0% 37.5% 25.0% 31.5% 23.9% 8.3%

Да 309 27.9% 28.3% 27.6% 35.9% 28.4% 24.6% 26.5% 25.3% 37.5% 29.6% 23.4% 36.3% 26.7% 23.0% 41.3% 50.0% 25.0% 23.2% 30.7% 33.3%

Не 522 47.2% 47.5% 46.8% 42.7% 47.4% 52.0% 47.9% 45.0% 50.0% 41.4% 48.5% 47.3% 56.7% 51.8% 38.7% 12.5% 50.0% 45.2% 45.4% 58.3%

Пол Возраст Образование Професија

Spored vas, dali 
dr`avata im dava 
prednost na odredeni 
verski zaednici 
nasproti drugite?

ВКУПНО

Број на испитаници 

24.9%

27.9%

47.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

Не знам/НО

Да

Не

Spored vas, dali dr`avata im dava prednost na odredeni verski zaednici 
nasproti drugite?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 30.4% 6.5% 20.0% 30.4% 6.5% 60.0% 23.8% 19.1% 34.1% 28.0% 18.3% 20.0% 49.5% 17.0% 32.0% 34.2% 13.8% 25.7% 19.3%

Да 15.9% 69.5% 20.0% 15.2% 69.5% 33.3% 47.6% 41.6% 14.5% 29.3% 25.6% 15.0% 10.8% 45.3% 9.7% 28.8% 48.1% 20.0% 28.4%

Не 53.6% 24.0% 60.0% 100.0% 54.3% 24.0% 66.7% 40.0% 28.6% 39.3% 51.4% 42.7% 56.0% 65.0% 39.6% 37.7% 58.3% 37.0% 38.1% 54.3% 52.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored vas, dali 
dr`avata im dava 
prednost na odredeni 
verski zaednici 
nasproti drugite?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.8 Spored vas, koi verski zaednici imaat povlasten tretman 
od dr`avata?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24
Ispitanici {to 
odgovorile "Не" i 
"Не znam" na 
prethodnoto 
pra{awe

798 72.1% 71.7% 72.4% 64.1% 71.6% 75.4% 73.5% 74.7% 62.5% 70.4% 76.6% 63.7% 73.3% 77.0% 58.7% 50.0% 75.0% 76.8% 69.3% 66.7%

Evangelisti 5 .5% .4% .5% .5% .8% .9% .3% 1.0% 3.3%

ИВЗ  - Islam 78 7.0% 7.0% 7.1% 8.7% 5.3% 7.3% 6.0% 7.9% 3.7% 6.0% 11.6% 6.7% 6.8% 9.3% 12.5% 7.5% 5.5% 8.3%

Jehovini svedoci 5 .5% .9% 1.0% .5% .8% .3% 1.0% 3.3% .5% .7%

Katolici 2 .2% .4% .8% 1.2% .9%

МПЦ  - 
Pravoslavna vera 219 19.8% 20.9% 18.7% 26.2% 22.1% 14.9% 19.7% 17.5% 37.5% 24.7% 16.8% 22.6% 16.7% 15.7% 28.0% 37.5% 25.0% 15.8% 24.3% 25.0%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Spored vas, koi verski 
zaednici imaat 
povlasten tretman od 
dr`avata?

72.1%

.5%

7.0%

.5%

.2%

19.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

Ispitanici {to odgovorile "Не" i "Не znam" na prethodnoto 
pra{awe

Evangelisti

ИВЗ - Islam

Jehovini svedoci

Katolici

МПЦ - Pravoslavna vera

Spored vas, koi verski zaednici imaat povlasten tretman od dr`avata?
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Ispitanici {to 
odgovorile "Не" i 
"Не znam" na 
prethodnoto 
pra{awe

798 72.1% 71.7% 72.4% 64.1% 71.6% 75.4% 73.5% 74.7% 62.5% 70.4% 76.6% 63.7% 73.3% 77.0% 58.7% 50.0% 75.0% 76.8% 69.3% 66.7%

Evangelisti 5 .5% .4% .5% .5% .8% .9% .3% 1.0% 3.3%

ИВЗ  - Islam 78 7.0% 7.0% 7.1% 8.7% 5.3% 7.3% 6.0% 7.9% 3.7% 6.0% 11.6% 6.7% 6.8% 9.3% 12.5% 7.5% 5.5% 8.3%

Jehovini svedoci 5 .5% .9% 1.0% .5% .8% .3% 1.0% 3.3% .5% .7%

Katolici 2 .2% .4% .8% 1.2% .9%

МПЦ  - 
Pravoslavna vera 219 19.8% 20.9% 18.7% 26.2% 22.1% 14.9% 19.7% 17.5% 37.5% 24.7% 16.8% 22.6% 16.7% 15.7% 28.0% 37.5% 25.0% 15.8% 24.3% 25.0%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Spored vas, koi verski 
zaednici imaat 
povlasten tretman od 
dr`avata?

72.1%

.5%

7.0%

.5%

.2%

19.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

Ispitanici {to odgovorile "Не" i "Не znam" na prethodnoto 
pra{awe
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ИВЗ - Islam

Jehovini svedoci

Katolici

МПЦ - Pravoslavna vera

Spored vas, koi verski zaednici imaat povlasten tretman od dr`avata?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Ispitanici {to 
odgovorile "Не" i 
"Не znam" na 
prethodnoto 
pra{awe

84.1% 30.5% 80.0% ###### 84.8% 30.5% 66.7% ###### 52.4% 58.4% 85.5% 70.7% 74.4% 85.0% 89.2% 54.7% 90.3% 71.2% 51.9% 80.0% 71.6%

Evangelisti .6% .6% 1.2% .4% 1.8% 1.4% .3%

ИВЗ  - Islam 6.4% 9.8% 6.5% 9.8% 3.1% 2.4% 9.1% 12.5% 2.5% 3.6% 7.5% 11.0% 7.5% 10.9%

Jehovini svedoci .6% .6% 1.2% .4% 2.7% .3%

Katolici .8% .8% .8% 1.3%

МПЦ  - 
Pravoslavna vera

8.3% 58.9% 20.0% 7.5% 58.9% 33.3% 47.6% 37.7% 12.0% 17.7% 12.5% 12.5% 5.4% 37.7% 9.7% 13.7% 39.4% 20.0% 16.9%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored vas, koi verski 
zaednici imaat 
povlasten tretman od 
dr`avata?
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ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.9 Generalno, dali crkvite i verskite zaednici treba da bidat 
poveќe ili pomalku aktivni vo socijalniot ̀ ivot vo op{testvoto?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 67 6.1% 7.7% 4.4% 5.8% 9.5% 5.6% 2.6% 7.4% 9.3% 6.3% 4.1% 6.7% 8.4% 1.3% 12.5% 7.1% 3.7% 8.3%

Pove}e 582 52.6% 50.8% 54.3% 60.2% 48.4% 54.0% 54.7% 45.4% 50.0% 45.1% 55.1% 51.4% 63.3% 50.8% 53.3% 75.0% 12.5% 45.6% 63.3% 33.3%

Pomalku 304 27.5% 28.6% 26.3% 21.4% 26.3% 29.8% 27.4% 31.4% 25.0% 32.1% 24.2% 32.2% 16.7% 28.8% 29.3% 25.0% 25.0% 34.0% 20.2% 25.0%

Kako i dosega 154 13.9% 12.8% 14.9% 12.6% 15.8% 10.5% 15.4% 15.7% 25.0% 13.6% 14.4% 12.3% 13.3% 12.0% 16.0% 50.0% 13.3% 12.8% 33.3%

Број на испитаници 

Пол Возраст Образование Професија

Generalno, dali 
crkvite i verskite 
zaednici treba da bidat 
pove}e ili pomalku 
aktivni vo socijalniot 
`ivot vo op{testvoto?

ВКУПНО

6.1%

52.6%

27.5%

13.9%

Generalno, dali crkvite i verskite zaednici treba da bidat pove}e ili 
pomalku aktivni vo socijalniot ̀ ivot vo op{testvoto?

Не знам/НО Pove}e Pomalku Kako i dosega
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Pove}e 582 52.6% 50.8% 54.3% 60.2% 48.4% 54.0% 54.7% 45.4% 50.0% 45.1% 55.1% 51.4% 63.3% 50.8% 53.3% 75.0% 12.5% 45.6% 63.3% 33.3%

Pomalku 304 27.5% 28.6% 26.3% 21.4% 26.3% 29.8% 27.4% 31.4% 25.0% 32.1% 24.2% 32.2% 16.7% 28.8% 29.3% 25.0% 25.0% 34.0% 20.2% 25.0%
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Број на испитаници 

Пол Возраст Образование Професија

Generalno, dali 
crkvite i verskite 
zaednici treba da bidat 
pove}e ili pomalku 
aktivni vo socijalniot 
`ivot vo op{testvoto?

ВКУПНО

6.1%

52.6%

27.5%

13.9%

Generalno, dali crkvite i verskite zaednici treba da bidat pove}e ili 
pomalku aktivni vo socijalniot ̀ ivot vo op{testvoto?

Не знам/НО Pove}e Pomalku Kako i dosega
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 7.3% .8% 20.0% 7.4% 60.0% 14.3% 3.9% 14.9% 1.8% 5.1% 5.0% 11.7% 3.8% 15.5% 1.4% 6.3% 5.7% 4.2%

Pove}e 46.6% 72.4% 60.0% 46.4% 73.2% 100.0% 57.1% 69.6% 32.9% 51.8% 55.3% 55.0% 34.2% 60.4% 24.3% 54.8% 57.5% 60.0% 59.5%

Pomalku 30.2% 18.7% 20.0% 30.4% 18.7% 40.0% 19.0% 15.6% 34.5% 34.1% 24.2% 22.5% 36.0% 26.4% 36.9% 30.1% 23.8% 31.4% 23.0%

Kako i dosega 15.9% 8.1% 100.0% 15.8% 8.1% 9.5% 10.9% 17.7% 12.2% 15.4% 17.5% 18.0% 9.4% 23.3% 13.7% 12.5% 2.9% 13.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Generalno, dali 
crkvite i verskite 
zaednici treba da bidat 
pove}e ili pomalku 
aktivni vo socijalniot 
`ivot vo op{testvoto?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.10  Dali crkvata i verskite zaednici se humani od aspekt na 
pomo{ kon luѓeto i op{testvoto?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 57 5.1% 7.0% 3.4% 5.8% 5.3% 8.1% 2.6% 3.9% 5.6% 6.3% 2.7% 10.0% 7.3% 2.7% 12.5% 12.5% 3.7% 2.8%

Да 422 38.1% 37.2% 39.0% 39.8% 43.2% 36.3% 38.5% 34.1% 12.5% 46.3% 37.5% 36.3% 23.3% 35.6% 33.3% 50.0% 75.0% 34.9% 51.4% 25.0%

Донекаде да 156 14.1% 12.8% 15.3% 7.8% 5.3% 16.1% 18.8% 20.1% 12.5% 11.1% 14.8% 14.4% 6.7% 12.0% 18.7% 12.5% 12.5% 19.9% 10.1% 16.7%

Донекаде не 238 21.5% 23.9% 19.2% 20.4% 15.8% 25.0% 21.4% 23.6% 25.9% 23.2% 16.4% 16.7% 25.1% 22.7% 12.5% 24.9% 12.8% 33.3%

Не 234 21.1% 19.1% 23.1% 26.2% 30.5% 14.5% 18.8% 18.3% 75.0% 11.1% 18.2% 30.1% 43.3% 19.9% 22.7% 12.5% 16.6% 22.9% 25.0%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli crkvata i 
verskite zaednici se 
humani od aspekt na 
pomo{ kon lu|eto i 
op{testvoto?

5.1%

38.1%

14.1%

21.5% 21.1%
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15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

Не знам/НО Да Донекаде да Донекаде не Не

Даli crkvata i verskite zaednici se humani od aspekt na pomo{ kon lu|eto i 
op{testvoto?
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Донекаде не 238 21.5% 23.9% 19.2% 20.4% 15.8% 25.0% 21.4% 23.6% 25.9% 23.2% 16.4% 16.7% 25.1% 22.7% 12.5% 24.9% 12.8% 33.3%

Не 234 21.1% 19.1% 23.1% 26.2% 30.5% 14.5% 18.8% 18.3% 75.0% 11.1% 18.2% 30.1% 43.3% 19.9% 22.7% 12.5% 16.6% 22.9% 25.0%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија
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Даli crkvata i 
verskite zaednici se 
humani od aspekt na 
pomo{ kon lu|eto i 
op{testvoto?
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Даli crkvata i verskite zaednici se humani od aspekt na pomo{ kon lu|eto i 
op{testvoto?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 6.1% 2.4% 6.2% 1.6% 9.5% 1.6% 11.6% 4.9% 2.9% 10.0% 13.5% 3.8% 11.7% 1.3% 8.6% 3.0%

Да 29.0% 68.3% 50.0% 29.0% 69.1% 60.0% 42.9% 55.6% 31.3% 41.5% 23.8% 40.0% 30.6% 52.8% 20.4% 35.6% 65.0% 34.3% 29.9%

Донекаде да 15.2% 11.4% 15.5% 11.4% 14.8% 9.6% 13.4% 18.3% 17.5% 14.4% 9.4% 9.7% 17.8% 6.3% 11.4% 18.7%

Донекаде не 25.4% 8.1% 20.0% 25.6% 8.9% 33.3% 9.5% 13.2% 31.3% 22.6% 19.0% 7.5% 28.8% 20.8% 36.9% 26.0% 15.0% 31.4% 16.9%

Не 24.3% 9.8% 30.0% 100.0% 23.8% 8.9% 66.7% 40.0% 38.1% 14.8% 16.1% 17.7% 35.9% 25.0% 12.6% 13.2% 21.4% 20.5% 12.5% 14.3% 31.4%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli crkvata i 
verskite zaednici se 
humani od aspekt na 
pomo{ kon lu|eto i 
op{testvoto?
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“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.11  Dali, pokraj dr`avata i verskite zaednici bi trebalo da
otvoraat domovi za deca bez roditeli ili bolnici za socijalno
zagrozeni?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 88 7.9% 9.2% 6.8% 3.9% 11.6% 7.3% 8.5% 8.7% 11.1% 9.4% 3.4% 6.7% 11.0% 2.7% 25.0% 12.5% 8.3% 5.5%

Да 899 81.2% 78.7% 83.6% 89.3% 71.6% 87.1% 77.8% 79.0% 87.5% 71.6% 79.3% 90.4% 90.0% 77.0% 88.0% 62.5% 62.5% 77.6% 88.1% 83.3%

Не 120 10.8% 12.1% 9.6% 6.8% 16.8% 5.6% 13.7% 12.2% 12.5% 17.3% 11.3% 6.2% 3.3% 12.0% 9.3% 12.5% 25.0% 14.1% 6.4% 16.7%

Даli, pokraj dr`avata i 
verskite zaednici bi 
trebalo da otvoraat 
domovi za deca bez 
roditeli ili bolnici 
za socijalno zagrozeni?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

7.9%

81.2%

10.8%

Даli, pokraj dr`avata i verskite zaednici bi trebalo da 
otvoraat domovi za deca bez roditeli ili bolnici za socijalno 

zagrozeni?

Не знам/НО Да Не
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Даli, pokraj dr`avata i 
verskite zaednici bi 
trebalo da otvoraat 
domovi za deca bez 
roditeli ili bolnici 
za socijalno zagrozeni?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

7.9%

81.2%

10.8%

Даli, pokraj dr`avata i verskite zaednici bi trebalo da 
otvoraat domovi za deca bez roditeli ili bolnici za socijalno 

zagrozeni?

Не знам/НО Да Не
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 9.8% .8% 20.0% 9.7% 38.1% 7.8% 11.2% 9.1% 3.7% 7.5% 16.2% 1.9% 13.6% 8.2% 6.3% 14.3% 4.8%

Да 78.1% 92.7% 70.0% 100.0% 78.3% 93.5% 100.0% 80.0% 47.6% 86.0% 72.7% 77.4% 89.0% 85.0% 69.4% 86.8% 55.3% 82.2% 83.8% 82.9% 88.5%

Не 12.1% 6.5% 10.0% 12.1% 6.5% 20.0% 14.3% 6.2% 16.1% 13.4% 7.3% 7.5% 14.4% 11.3% 31.1% 9.6% 10.0% 2.9% 6.6%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli, pokraj dr`avata i 
verskite zaednici bi 
trebalo da otvoraat 
domovi za deca bez 
roditeli ili bolnici 
za socijalno zagrozeni?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.12 Даli MPC-OA treba da otstapi od avtokefalniot status 
koj go bara, odnosno celosna ednakvost so drugite crkvi, so cel 
da bide priznaena vo Pravoslavniot svet?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Да 90 10.9% 9.2% 12.5% 13.6% 7.0% 11.2% 8.3% 14.6% 28.6% 4.4% 11.3% 11.4% 15.0% 8.4% 13.7% 15.3% 10.2%

Не 738 89.1% 90.8% 87.5% 86.4% 93.0% 88.8% 91.7% 85.4% 71.4% 95.6% 88.7% 88.6% 85.0% 91.6% 86.3% 100.0% 100.0% 84.7% 89.8% 100.0%

Даli МПЦ-ОА treba da 
otstapi od 
avtokefalniot status 
koj go bara, odnosno 
celosna ednakvost so 
drugite crkvi, so cel da 
bide priznaena vo 
Pravoslavniot svet?

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Да 10.9% 10.9% 9.2% 4.6% 14.0% 14.4% 10.5% 5.6% 17.2% 4.0% 8.6% 14.3% 14.8% 14.3%

Не 89.1% 89.1% 90.8% 95.4% 86.0% 85.6% 89.5% 94.4% 82.8% 96.0% 91.4% 85.7% 85.2% 85.7%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli МПЦ-ОА treba da 
otstapi od 
avtokefalniot status 
koj go bara, odnosno 
celosna ednakvost so 
drugite crkvi, so cel da 
bide priznaena vo 
Pravoslavniot svet?
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ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.13  Spored bas, koja bi trebalo da bide prvata crka koja ќe 
go priznae avtokefalnosta na MPC?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 216 26.1% 23.1% 29.0% 23.7% 23.8% 25.4% 26.0% 30.3% 14.3% 34.1% 25.1% 25.9% 10.0% 31.1% 19.6% 20.0% 26.5% 27.7% 18.2%

Srpskata 349 42.1% 38.7% 45.6% 47.5% 46.9% 48.2% 37.5% 33.1% 28.6% 28.6% 40.8% 53.4% 55.0% 37.2% 47.1% 20.0% 50.0% 40.3% 48.9% 45.5%

Bugarskata 154 18.6% 20.9% 16.3% 20.3% 12.6% 17.3% 19.8% 22.5% 28.6% 15.4% 20.4% 14.5% 15.0% 16.8% 23.5% 20.0% 16.7% 20.4% 14.6% 36.4%

Ruskata 55 6.6% 8.5% 4.8% 6.8% 4.9% 6.1% 8.3% 6.7% 14.3% 13.2% 7.0% 2.1% 15.0% 5.8% 4.9% 8.2% 7.3%

Romanskata 10 1.2% 1.5% 1.0% 1.7% 2.8% 2.2% 1.1% 2.1% 1.9% 2.0%

Gr~kata 11 1.3% 1.7% 1.0% 2.1% 1.0% 3.4% 14.3% 2.2% 1.3% 1.3% 1.0% 2.0% 1.5%

Vselenskata 
Patrijar{ija 33 4.0% 5.6% 2.4% 7.0% 2.0% 8.3% 1.7% 6.6% 4.3% 2.1% 5.0% 5.8% 3.9% 40.0% 33.3% .5%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Spored bas, koja bi 
trebalo da bide prvata 
crka koja }e go priznae 
avtokefalnosta na 
МПЦ
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 26.1% 26.1% 19.8% 30.9% 28.7% 22.1% 28.9% 36.4% 24.1% 30.3% 27.1% 14.3% 18.5% 22.6%

Srpskata 42.1% 42.1% 37.4% 29.5% 45.7% 53.2% 50.0% 28.0% 48.3% 15.2% 52.9% 33.3% 29.6% 53.2%

Bugarskata 18.6% 18.6% 19.8% 22.1% 15.5% 18.0% 10.5% 18.7% 17.2% 30.3% 12.9% 19.0% 29.6% 17.5%

Ruskata 6.6% 6.6% 10.7% 11.1% 5.4% 1.4% 7.9% 15.0% 6.9% 16.2% 1.4% 19.0% 1.2%

Romanskata 1.2% 1.2% 1.6% 2.7% 1.4% 3.7% 2.4%

Gr~kata 1.3% 1.3% 1.5% 3.7% .5% 1.9% 4.0% 7.4% .4%

Vselenskata 
Patrijar{ija

4.0% 4.0% 10.7% 2.8% 3.1% 2.3% 2.6% 3.4% 4.0% 4.3% 14.3% 11.1% 2.8%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored bas, koja bi 
trebalo da bide prvata 
crka koja }e go priznae 
avtokefalnosta na 
МПЦ
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Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.14 Dali ja opravduvate odlukata na MPC-OA da pobara BPC 
(Bugarska Pravoslavna Crkva) da ja priznae kako avtokefalna, a 
za vozvrat BPC da stane Majka crkva na MPC-OA?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 182 22.0% 20.9% 23.0% 16.9% 23.8% 16.2% 20.8% 31.5% 28.6% 26.4% 20.0% 24.9% 15.0% 19.4% 23.5% 16.7% 27.6% 21.9% 27.3%

Да 293 35.4% 37.5% 33.3% 30.5% 33.6% 35.5% 45.8% 28.7% 42.9% 30.8% 36.8% 33.2% 20.0% 37.5% 39.2% 40.0% 66.7% 29.1% 33.6% 63.6%

Не 353 42.6% 41.6% 43.6% 52.5% 42.7% 48.2% 33.3% 39.9% 28.6% 42.9% 43.2% 42.0% 65.0% 43.0% 37.3% 60.0% 16.7% 43.4% 44.5% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli ja opravduvate 
odlukata na МПЦ-ОА da 
pobara BPC (Bugarska 
Pravoslavna Crkva) da 
ja priznae kako 
avtokefalna, a za 
vozvrat BPC da stane 
Majka crkva na МПЦ-
ОА?

22.0%

35.4%

42.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

Не знам/НО

Да

Не

Даli ja opravduvate odlukata na MPC-OA da pobara BPC (Bugarska Pravoslavna 
Crkva) da ja priznae kako avtokefalna, a za vozvrat BPC da stane Majka crkva na 

MPC-OA?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 182 22.0% 20.9% 23.0% 16.9% 23.8% 16.2% 20.8% 31.5% 28.6% 26.4% 20.0% 24.9% 15.0% 19.4% 23.5% 16.7% 27.6% 21.9% 27.3%

Да 293 35.4% 37.5% 33.3% 30.5% 33.6% 35.5% 45.8% 28.7% 42.9% 30.8% 36.8% 33.2% 20.0% 37.5% 39.2% 40.0% 66.7% 29.1% 33.6% 63.6%

Не 353 42.6% 41.6% 43.6% 52.5% 42.7% 48.2% 33.3% 39.9% 28.6% 42.9% 43.2% 42.0% 65.0% 43.0% 37.3% 60.0% 16.7% 43.4% 44.5% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli ja opravduvate 
odlukata na МПЦ-ОА da 
pobara BPC (Bugarska 
Pravoslavna Crkva) da 
ja priznae kako 
avtokefalna, a za 
vozvrat BPC da stane 
Majka crkva na МПЦ-
ОА?

22.0%

35.4%

42.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

Не знам/НО

Да

Не

Даli ja opravduvate odlukata na MPC-OA da pobara BPC (Bugarska Pravoslavna 
Crkva) da ja priznae kako avtokefalna, a za vozvrat BPC da stane Majka crkva na 

MPC-OA?
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 22.0% 22.0% 24.4% 16.6% 30.2% 16.2% 23.7% 20.6% 20.7% 34.3% 25.7% 23.8% 11.1% 17.5%

Да 35.4% 35.4% 48.1% 31.3% 29.5% 38.7% 47.4% 29.9% 24.1% 21.2% 35.7% 61.9% 37.0% 37.3%

Не 42.6% 42.6% 27.5% 52.1% 40.3% 45.0% 28.9% 49.5% 55.2% 44.4% 38.6% 14.3% 51.9% 45.2%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli ja opravduvate 
odlukata na МПЦ-ОА da 
pobara BPC (Bugarska 
Pravoslavna Crkva) da 
ja priznae kako 
avtokefalna, a za 
vozvrat BPC da stane 
Majka crkva na МПЦ-
ОА?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.15  Kako go definirate terminot Majka Crkva?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 221 26.7% 28.2% 25.2% 27.1% 32.2% 21.3% 27.1% 27.5% 57.1% 16.5% 25.7% 32.1% 45.0% 27.8% 23.5% 20.0% 24.0% 30.7% 9.1%

Crkvata od koja se 
odvojuva i sozdava 
nova crkva

201 24.3% 24.3% 24.2% 23.7% 28.0% 27.9% 21.9% 20.2% 14.3% 22.0% 23.6% 28.0% 10.0% 26.5% 21.6% 40.0% 33.3% 23.5% 25.5% 18.2%

Crkvata koja prva ja 
priznava 
samostojnosta na 
novata crkva

207 25.0% 23.8% 26.1% 20.3% 19.6% 29.4% 21.9% 30.9% 28.6% 22.0% 27.7% 18.7% 25.0% 21.4% 31.4% 20.0% 50.0% 32.1% 13.1% 45.5%

Ima pove}e 
simboli~no zna~ewe 
kako promotor na 
novata crkva pred 

136 16.4% 17.5% 15.3% 22.0% 12.6% 13.2% 18.8% 16.9% 33.0% 15.8% 11.4% 10.0% 17.5% 9.8% 20.0% 16.7% 16.3% 20.4% 18.2%

Zna~i pot~inetost 
na novata crkva 
kon majkata crkva

63 7.6% 6.1% 9.1% 6.8% 7.7% 8.1% 10.4% 4.5% 6.6% 7.2% 9.8% 10.0% 6.8% 13.7% 4.1% 10.2% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Kako go definirate 
terminot Majka Crkva?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

26.7%

24.3%
25.0%

16.4%

7.6%

Kako go definirate terminot Majka Crkva?

Не знам/НО

Crkvata od koja se odvojuva i sozdava 
nova crkva

Crkvata koja prva ja priznava 
samostojnosta na novata crkva

Ima pove}e simboli~no zna~ewe 
kako promotor na novata crkva pred 
drugite crkvi

Zna~i pot~inetost na novata crkva 
kon majkata crkva
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 221 26.7% 28.2% 25.2% 27.1% 32.2% 21.3% 27.1% 27.5% 57.1% 16.5% 25.7% 32.1% 45.0% 27.8% 23.5% 20.0% 24.0% 30.7% 9.1%

Crkvata od koja se 
odvojuva i sozdava 
nova crkva

201 24.3% 24.3% 24.2% 23.7% 28.0% 27.9% 21.9% 20.2% 14.3% 22.0% 23.6% 28.0% 10.0% 26.5% 21.6% 40.0% 33.3% 23.5% 25.5% 18.2%

Crkvata koja prva ja 
priznava 
samostojnosta na 
novata crkva

207 25.0% 23.8% 26.1% 20.3% 19.6% 29.4% 21.9% 30.9% 28.6% 22.0% 27.7% 18.7% 25.0% 21.4% 31.4% 20.0% 50.0% 32.1% 13.1% 45.5%

Ima pove}e 
simboli~no zna~ewe 
kako promotor na 
novata crkva pred 

136 16.4% 17.5% 15.3% 22.0% 12.6% 13.2% 18.8% 16.9% 33.0% 15.8% 11.4% 10.0% 17.5% 9.8% 20.0% 16.7% 16.3% 20.4% 18.2%

Zna~i pot~inetost 
na novata crkva 
kon majkata crkva

63 7.6% 6.1% 9.1% 6.8% 7.7% 8.1% 10.4% 4.5% 6.6% 7.2% 9.8% 10.0% 6.8% 13.7% 4.1% 10.2% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Kako go definirate 
terminot Majka Crkva?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

26.7%

24.3%
25.0%

16.4%

7.6%

Kako go definirate terminot Majka Crkva?

Не знам/НО

Crkvata od koja se odvojuva i sozdava 
nova crkva

Crkvata koja prva ja priznava 
samostojnosta na novata crkva

Ima pove}e simboli~no zna~ewe 
kako promotor na novata crkva pred 
drugite crkvi

Zna~i pot~inetost na novata crkva 
kon majkata crkva
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 26.7% 26.7% 36.6% 18.0% 27.9% 27.9% 34.2% 21.5% 41.4% 24.2% 18.6% 23.8% 22.2% 30.2%

Crkvata od koja se 
odvojuva i sozdava 
nova crkva

24.3% 24.3% 26.0% 24.9% 23.3% 23.9% 39.5% 18.7% 13.8% 16.2% 27.1% 28.6% 22.2% 25.8%

Crkvata koja prva ja 
priznava 
samostojnosta na 
novata crkva

25.0% 25.0% 16.0% 23.0% 27.1% 29.7% 15.8% 20.6% 24.1% 29.3% 27.1% 28.6% 22.2% 27.0%

Ima pove}e 
simboli~no zna~ewe 
kako promotor na 
novata crkva pred 

16.4% 16.4% 15.3% 26.7% 12.4% 11.7% 10.5% 28.0% 10.3% 28.3% 10.0% 19.0% 29.6% 10.3%

Zna~i pot~inetost 
na novata crkva 
kon majkata crkva

7.6% 7.6% 6.1% 7.4% 9.3% 6.8% 11.2% 10.3% 2.0% 17.1% 3.7% 6.7%

Број на испитаници 

Kako go definirate 
terminot Majka Crkva?

Етникум Религија Место Регион
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.16 Даli spored Vas ima politi~ko vlijanie vo odlukata na 
МПЦ-ОА da po~ne razgovori so Bugarskata crkva za priznavawe 
na avtokefalniot status?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 172 20.8% 19.0% 22.5% 18.6% 21.0% 19.3% 21.9% 22.5% 42.9% 23.1% 19.4% 21.8% 10.0% 17.5% 23.5% 80.0% 16.7% 18.4% 32.1%

Да 492 59.4% 61.6% 57.3% 62.7% 59.4% 58.4% 60.4% 57.3% 57.1% 52.7% 59.4% 62.7% 65.0% 59.2% 68.6% 83.3% 59.2% 50.4% 81.8%

Не 164 19.8% 19.5% 20.1% 18.6% 19.6% 22.3% 17.7% 20.2% 24.2% 21.1% 15.5% 25.0% 23.3% 7.8% 20.0% 22.4% 17.5% 18.2%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Даli spored Vas ima 
politi~ko vlijanie vo 
odlukata na МПЦ-ОА da 
po~ne razgovori so 
Bugarskata crkva za 
priznavawe na 
avtokefalniot status?

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

20.8%

59.4%

19.8%

Даli spored Vas ima politi~ko vlijanie vo odlukata na МПЦ-ОА da po~ne 
razgovori so Bugarskata crkva za priznavawe na avtokefalniot status?

Не знам/НО Да Не

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 172 20.8% 19.0% 22.5% 18.6% 21.0% 19.3% 21.9% 22.5% 42.9% 23.1% 19.4% 21.8% 10.0% 17.5% 23.5% 80.0% 16.7% 18.4% 32.1%

Да 492 59.4% 61.6% 57.3% 62.7% 59.4% 58.4% 60.4% 57.3% 57.1% 52.7% 59.4% 62.7% 65.0% 59.2% 68.6% 83.3% 59.2% 50.4% 81.8%

Не 164 19.8% 19.5% 20.1% 18.6% 19.6% 22.3% 17.7% 20.2% 24.2% 21.1% 15.5% 25.0% 23.3% 7.8% 20.0% 22.4% 17.5% 18.2%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Даli spored Vas ima 
politi~ko vlijanie vo 
odlukata na МПЦ-ОА da 
po~ne razgovori so 
Bugarskata crkva za 
priznavawe na 
avtokefalniot status?

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

20.8%

59.4%

19.8%

Даli spored Vas ima politi~ko vlijanie vo odlukata na МПЦ-ОА da po~ne 
razgovori so Bugarskata crkva za priznavawe na avtokefalniot status?

Не знам/НО Да Не

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 20.8% 20.8% 26.7% 12.4% 22.5% 23.4% 15.8% 23.4% 24.1% 23.2% 20.0% 9.5% 14.8% 23.0%

Да 59.4% 59.4% 48.9% 66.4% 56.6% 62.2% 57.9% 54.2% 69.0% 52.5% 62.9% 61.9% 59.3% 60.3%

Не 19.8% 19.8% 24.4% 21.2% 20.9% 14.4% 26.3% 22.4% 6.9% 24.2% 17.1% 28.6% 25.9% 16.7%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli spored Vas ima 
politi~ko vlijanie vo 
odlukata na МПЦ-ОА da 
po~ne razgovori so 
Bugarskata crkva za 
priznavawe na 
avtokefalniot status?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.17  Dali na crkvata na Jovan Vrani{kovski (ПОА) treba da 
i bide dozvoleno registracija vo Makedonija?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 189 22.8% 21.4% 24.2% 23.7% 15.4% 23.4% 27.1% 23.0% 28.6% 29.7% 24.2% 15.5% 15.0% 22.0% 25.5% 16.7% 19.9% 29.2% 36.4%

Да 149 18.0% 18.5% 17.5% 13.6% 16.8% 17.3% 25.0% 15.2% 42.9% 17.6% 18.7% 14.5% 10.0% 18.1% 23.5% 40.0% 17.9% 16.1% 18.2%

Не 490 59.2% 60.1% 58.3% 62.7% 67.8% 59.4% 47.9% 61.8% 28.6% 52.7% 57.2% 69.9% 75.0% 59.9% 51.0% 60.0% 83.3% 62.2% 54.7% 45.5%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Даli na crkvata na 
Jovan Vrani{kovski 
(ПОА) treba da i bide 
dozvoleno registracija 
vo Makedonija?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

22.8%

18.0%59.2%

Даli na crkvata na Jovan Vrani{kovski (ПОА) treba da i bide dozvoleno 
registracija vo Makedonija?

Не знам/НО Да Не
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 189 22.8% 21.4% 24.2% 23.7% 15.4% 23.4% 27.1% 23.0% 28.6% 29.7% 24.2% 15.5% 15.0% 22.0% 25.5% 16.7% 19.9% 29.2% 36.4%

Да 149 18.0% 18.5% 17.5% 13.6% 16.8% 17.3% 25.0% 15.2% 42.9% 17.6% 18.7% 14.5% 10.0% 18.1% 23.5% 40.0% 17.9% 16.1% 18.2%

Не 490 59.2% 60.1% 58.3% 62.7% 67.8% 59.4% 47.9% 61.8% 28.6% 52.7% 57.2% 69.9% 75.0% 59.9% 51.0% 60.0% 83.3% 62.2% 54.7% 45.5%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Даli na crkvata na 
Jovan Vrani{kovski 
(ПОА) treba da i bide 
dozvoleno registracija 
vo Makedonija?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

22.8%

18.0%59.2%

Даli na crkvata na Jovan Vrani{kovski (ПОА) treba da i bide dozvoleno 
registracija vo Makedonija?

Не знам/НО Да Не
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 22.8% 22.8% 19.8% 27.2% 24.0% 18.9% 15.8% 19.6% 13.8% 42.4% 31.4% 23.8% 14.8% 17.5%

Да 18.0% 18.0% 23.7% 17.5% 19.4% 13.5% 23.7% 18.7% 20.7% 11.1% 21.4% 28.6% 14.8% 15.1%

Не 59.2% 59.2% 56.5% 55.3% 56.6% 67.6% 60.5% 61.7% 65.5% 46.5% 47.1% 47.6% 70.4% 67.5%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli na crkvata na 
Jovan Vrani{kovski 
(ПОА) treba da i bide 
dozvoleno registracija 
vo Makedonija?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.18 Spored vas koja crkva ima legitimitet da gi pretstavuva 
pravoslavnite vernici vo Makedonija, МПЦ ili ПОА na Jovan 
Vrani{kovski?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 71 8.6% 7.8% 9.4% 8.5% 5.6% 6.1% 10.4% 11.8% 14.3% 27.5% 6.4% 5.2% 5.0% 5.8% 5.9% 11.7% 14.6% 9.1%

МПЦ 630 76.1% 77.6% 74.6% 76.3% 83.2% 81.7% 68.8% 71.9% 71.4% 54.9% 76.4% 85.5% 85.0% 79.3% 76.5% 80.0% 66.7% 70.4% 73.7% 81.8%

ПОА 66 8.0% 5.8% 10.1% 5.1% 4.2% 10.2% 9.4% 9.0% 8.8% 9.1% 5.2% 8.4% 9.8% 20.0% 33.3% 9.2% 2.9% 9.1%

Двете 61 7.4% 8.8% 6.0% 10.2% 7.0% 2.0% 11.5% 7.3% 14.3% 8.8% 8.1% 4.1% 10.0% 6.5% 7.8% 8.7% 8.8%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Spored vas koja crkva 
ima legitimitet da gi 
pretstavuva 
pravoslavnite vernici 
vo Makedonija, МПЦ 
ili ПОА na Jovan 
Vrani{kovski

8.6%

76.1%

8.0%

7.4%

Spored vas koja crkva ima legitimitet da gi pretstavuva pravoslavnite 
vernici vo Makedonija, МПЦ ili ПОА na Jovan Vrani{kovski?

Не знам/НО

МПЦ

ПОА

Двете

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018

М
аш
ки

Ж
ен
ск
и

до
 2

9 
го
ди
ни

од
 3

0 
до

 3
9 

го
ди
ни

од
 4

0 
до

 4
9 

го
ди
ни

од
 5

0 
до

 5
9 

го
ди
ни

на
д 

60
 г
од
ин
и

до
 о
сн
ов
но

ос
но
вн
о

ср
ед
но

ви
ш
о 
и 
ви
со
ко

S
tu

de
nt

V
ra

bo
te

n 
vo

 
pr

iv
at

en
 

se
kt

or
V

ra
bo

te
n 

vo
 

dr
`

av
en

 
se

kt
or

S
am

ov
ra

bo
te

n 
il

i 
so

ps
tv

en
ik

 
na

 p
ri

va
te

n 

Z
em

jо
дe

le
c

P
en

zi
on

er

Н
еv

ra
bo

te
n

Д
ру
го

828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 71 8.6% 7.8% 9.4% 8.5% 5.6% 6.1% 10.4% 11.8% 14.3% 27.5% 6.4% 5.2% 5.0% 5.8% 5.9% 11.7% 14.6% 9.1%

МПЦ 630 76.1% 77.6% 74.6% 76.3% 83.2% 81.7% 68.8% 71.9% 71.4% 54.9% 76.4% 85.5% 85.0% 79.3% 76.5% 80.0% 66.7% 70.4% 73.7% 81.8%

ПОА 66 8.0% 5.8% 10.1% 5.1% 4.2% 10.2% 9.4% 9.0% 8.8% 9.1% 5.2% 8.4% 9.8% 20.0% 33.3% 9.2% 2.9% 9.1%

Двете 61 7.4% 8.8% 6.0% 10.2% 7.0% 2.0% 11.5% 7.3% 14.3% 8.8% 8.1% 4.1% 10.0% 6.5% 7.8% 8.7% 8.8%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Spored vas koja crkva 
ima legitimitet da gi 
pretstavuva 
pravoslavnite vernici 
vo Makedonija, МПЦ 
ili ПОА na Jovan 
Vrani{kovski

8.6%

76.1%

8.0%

7.4%

Spored vas koja crkva ima legitimitet da gi pretstavuva pravoslavnite 
vernici vo Makedonija, МПЦ ili ПОА na Jovan Vrani{kovski?

Не знам/НО

МПЦ

ПОА

Двете
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 8.6% 8.6% 7.6% 15.2% 5.4% 6.3% 10.5% 12.1% 3.4% 16.2% 7.1% 19.0% 5.6%

МПЦ 76.1% 76.1% 71.8% 67.3% 81.4% 81.1% 78.9% 72.9% 89.7% 58.6% 82.9% 42.9% 85.2% 80.2%

ПОА 8.0% 8.0% 9.2% 7.4% 7.0% 9.0% 2.6% 5.6% 3.4% 8.1% 8.6% 14.3% 7.4% 10.3%

Двете 7.4% 7.4% 11.5% 10.1% 6.2% 3.6% 7.9% 9.3% 3.4% 17.2% 1.4% 23.8% 7.4% 4.0%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Spored vas koja crkva 
ima legitimitet da gi 
pretstavuva 
pravoslavnite vernici 
vo Makedonija, МПЦ 
ili ПОА na Jovan 
Vrani{kovski
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.19 Даli bi poddr`ale proces na soedinuvawe na МПЦ i ПОА vo 
slu~aj Srpskata crkva da ja priznae МПЦ za avtokefalna crkva?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 191 23.1% 23.4% 22.8% 20.3% 18.2% 22.3% 25.0% 27.5% 42.9% 31.9% 21.1% 22.8% 20.0% 21.4% 21.6% 40.0% 33.3% 25.0% 23.4% 27.3%

Да 183 22.1% 25.8% 18.5% 20.3% 15.4% 22.3% 29.2% 20.8% 14.3% 26.4% 22.8% 18.7% 10.0% 21.4% 33.3% 40.0% 50.0% 17.9% 19.0% 36.4%

Не 454 54.8% 50.9% 58.8% 59.3% 66.4% 55.3% 45.8% 51.7% 42.9% 41.8% 56.0% 58.5% 70.0% 57.3% 45.1% 20.0% 16.7% 57.1% 57.7% 36.4%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

Даli bi poddr`ale 
proces na soedinuvawe 
na МПЦ i ПОА vo slu~aj 
Srpskata crkva da ja 
priznae МПЦ za 
avtokefalna crkva?

23.1%

22.1%

54.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Не знам/НО

Да

Не

Даli bi poddr`ale proces na soedinuvawe na МПЦ i ПОА vo slu~aj 
Srpskata crkva da ja priznae МПЦ za avtokefalna crkva?
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Да 183 22.1% 25.8% 18.5% 20.3% 15.4% 22.3% 29.2% 20.8% 14.3% 26.4% 22.8% 18.7% 10.0% 21.4% 33.3% 40.0% 50.0% 17.9% 19.0% 36.4%

Не 454 54.8% 50.9% 58.8% 59.3% 66.4% 55.3% 45.8% 51.7% 42.9% 41.8% 56.0% 58.5% 70.0% 57.3% 45.1% 20.0% 16.7% 57.1% 57.7% 36.4%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

Даli bi poddr`ale 
proces na soedinuvawe 
na МПЦ i ПОА vo slu~aj 
Srpskata crkva da ja 
priznae МПЦ za 
avtokefalna crkva?

23.1%
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Даli bi poddr`ale proces na soedinuvawe na МПЦ i ПОА vo slu~aj 
Srpskata crkva da ja priznae МПЦ za avtokefalna crkva?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018

М
ак
ед
он
ец

А
лб
ан
ец

Д
ру
го

Н
е 
зн
ам

/Н
О

П
ра
во
сл
ав
на

И
сл
ам
ск
а

К
ат
ол
ич
ка

Д
ру
го

А
те
ис
т

С
ел
о

П
ом
ал

 г
ра
д

П
ог
ол
ем

 г
ра
д

С
ко
пј
е

V
ar

da
rs

ki

I
st

o~
en

Ju
go

za
pa

de
n

Ju
go

is
to

~e
n

P
el

ag
on

is
ki

П
ол

o{
ki

S
ev

er
oi

st
o~

en

S
ko

ps
ki

828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252

Не знам/НО 23.1% 23.1% 26.0% 27.2% 27.1% 12.6% 28.9% 19.6% 20.7% 38.4% 27.1% 33.3% 18.5% 14.3%

Да 22.1% 22.1% 25.2% 16.6% 29.5% 17.1% 7.9% 24.3% 37.9% 21.2% 27.1% 38.1% 18.5% 17.5%

Не 54.8% 54.8% 48.9% 56.2% 43.4% 70.3% 63.2% 56.1% 41.4% 40.4% 45.7% 28.6% 63.0% 68.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli bi poddr`ale 
proces na soedinuvawe 
na МПЦ i ПОА vo slu~aj 
Srpskata crkva da ja 
priznae МПЦ za 
avtokefalna crkva?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.20 So koe tvrdewe se soglasuvate poveќe?
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828* 100 411 417 118 143 197 192 178 14 91 530 193 40 309 102 10 12 196 137 22

Не знам/НО 52 6.3% 6.1% 6.5% 8.5% 6.3% 7.1% 6.3% 3.9% 3.3% 4.9% 11.9% 10.0% 4.9% 11.8% 3.6% 10.2%

Gi poddr`uvam 
Badnikarskite 
povorki na 
u~enicite i nivniot 
priem organiziran 
kaj gradona~alnicite 
vo pove}e op{tini

375 45.3% 49.6% 41.0% 33.9% 49.0% 51.3% 49.5% 38.8% 42.9% 37.4% 47.5% 43.0% 40.0% 50.5% 36.3% 80.0% 33.3% 39.3% 47.4% 54.5%

Gi poddr`uv am, no 
decata ne smee da se 
zloupotrebuvaat vo 
politi~ki celi so 
priemi kaj 
gradona~alnici

335 40.5% 37.5% 43.4% 45.8% 35.0% 32.5% 41.1% 49.4% 57.1% 46.2% 39.2% 39.9% 40.0% 36.9% 40.2% 50.0% 51.0% 36.5% 36.4%

Не gi poddr`uvam 
voop{to 66 8.0% 6.8% 9.1% 11.9% 9.8% 9.1% 3.1% 7.9% 13.2% 8.3% 5.2% 10.0% 7.8% 11.8% 20.0% 16.7% 6.1% 5.8% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија  

Број на испитаници 

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

So koe tvrdewe se 
soglasuvate pove}e?

6.3%

45.3%40.5%

8.0%

So koe tvrdewe se soglasuvate pove}e?

Не знам/НО

Gi poddr`uvam Badnikarskite povorki na 
u~enicite i nivniot priem organiziran 
kaj gradona~alnicite vo pove}e op{tini

Gi poddr`uv am, no decata ne smee da se 
zloupotrebuvaat vo politi~ki celi so 
priemi kaj gradona~alnici

Не gi poddr`uvam voop{to badnikarskite 
povorki na u~enicite
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Gi poddr`uvam 
Badnikarskite 
povorki na 
u~enicite i nivniot 
priem organiziran 
kaj gradona~alnicite 
vo pove}e op{tini

375 45.3% 49.6% 41.0% 33.9% 49.0% 51.3% 49.5% 38.8% 42.9% 37.4% 47.5% 43.0% 40.0% 50.5% 36.3% 80.0% 33.3% 39.3% 47.4% 54.5%

Gi poddr`uv am, no 
decata ne smee da se 
zloupotrebuvaat vo 
politi~ki celi so 
priemi kaj 
gradona~alnici

335 40.5% 37.5% 43.4% 45.8% 35.0% 32.5% 41.1% 49.4% 57.1% 46.2% 39.2% 39.9% 40.0% 36.9% 40.2% 50.0% 51.0% 36.5% 36.4%

Не gi poddr`uvam 
voop{to 66 8.0% 6.8% 9.1% 11.9% 9.8% 9.1% 3.1% 7.9% 13.2% 8.3% 5.2% 10.0% 7.8% 11.8% 20.0% 16.7% 6.1% 5.8% 9.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Православната религија  

Број на испитаници 

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

So koe tvrdewe se 
soglasuvate pove}e?
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So koe tvrdewe se soglasuvate pove}e?

Не знам/НО

Gi poddr`uvam Badnikarskite povorki na 
u~enicite i nivniot priem organiziran 
kaj gradona~alnicite vo pove}e op{tini

Gi poddr`uv am, no decata ne smee da se 
zloupotrebuvaat vo politi~ki celi so 
priemi kaj gradona~alnici

Не gi poddr`uvam voop{to badnikarskite 
povorki na u~enicite
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828 0 0 0 828 0 0 0 0 131 217 258 222 76 107 58 99 140 42 54 252
Не знам/НО 6.3% 6.3% 3.1% 4.1% 6.2% 10.4% 5.3% .9% 6.9% 5.7% 4.8% 14.8% 9.9%

Gi poddr`uvam 
Badnikarskite 
povorki na 
u~enicite i nivniot 
priem organiziran 
kaj gradona~alnicite 
vo pove}e op{tini

45.3% 45.3% 52.7% 43.3% 46.1% 41.9% 55.3% 57.9% 27.6% 37.4% 47.9% 52.4% 25.9% 45.6%

Gi poddr`uv am, no 
decata ne smee da se 
zloupotrebuvaat vo 
politi~ki celi so 
priemi kaj 
gradona~alnici

40.5% 40.5% 35.1% 46.1% 41.5% 36.9% 34.2% 37.4% 55.2% 58.6% 42.1% 14.3% 51.9% 34.1%

Не gi poddr`uvam 
voop{to 

8.0% 8.0% 9.2% 6.5% 6.2% 10.8% 5.3% 3.7% 10.3% 4.0% 4.3% 28.6% 7.4% 10.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

So koe tvrdewe se 
soglasuvate pove}e?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.21 Dali Islamskata verska zaednica uspeva da go za~uva 
tradicionalniot islam vo Makedonija?
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246* 100 113 133 84 38 43 36 45 2 67 91 86 16 58 48 6 2 39 77 0

Не знам/НО 9 3.7% 2.7% 4.5% 2.4% 5.3% 4.7% 5.6% 2.2% 7.5% 4.4% 10.3% 2.6% 2.6%

Да 187 76.0% 74.3% 77.4% 78.6% 73.7% 72.1% 72.2% 80.0% 100.0% 77.6% 82.4% 67.4% 100.0% 79.3% 62.5% 66.7% 100.0% 82.1% 74.0%

Не 50 20.3% 23.0% 18.0% 19.0% 21.1% 23.3% 22.2% 17.8% 14.9% 13.2% 32.6% 10.3% 37.5% 33.3% 15.4% 23.4%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

Даli Islamskata 
verska zaednica uspeva 
da go za~uva 
tradicionalniot islam 
vo Makedonija?

ВКУПНО

3.7%

76.0%

20.3%

Даli Islamskata verska zaednica uspeva da go za~uva tradicionalniot 
islam vo Makedonija?

Не знам/НО Да Не
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Не знам/НО 9 3.7% 2.7% 4.5% 2.4% 5.3% 4.7% 5.6% 2.2% 7.5% 4.4% 10.3% 2.6% 2.6%

Да 187 76.0% 74.3% 77.4% 78.6% 73.7% 72.1% 72.2% 80.0% 100.0% 77.6% 82.4% 67.4% 100.0% 79.3% 62.5% 66.7% 100.0% 82.1% 74.0%

Не 50 20.3% 23.0% 18.0% 19.0% 21.1% 23.3% 22.2% 17.8% 14.9% 13.2% 32.6% 10.3% 37.5% 33.3% 15.4% 23.4%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

Даli Islamskata 
verska zaednica uspeva 
da go za~uva 
tradicionalniot islam 
vo Makedonija?

ВКУПНО

3.7%

76.0%

20.3%

Даli Islamskata verska zaednica uspeva da go za~uva tradicionalniot 
islam vo Makedonija?

Не знам/НО Да Не
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4 242 0 0 0 246 0 0 0 122 26 60 38 0 2 46 0 2 116 14 66

Не знам/НО 3.7% 3.7% 2.5% 7.7% 3.3% 5.3% 4.3% 100.0% .9% 14.3% 3.0%

Да 100.0% 75.6% 76.0% 77.9% 84.6% 73.3% 68.4% 100.0% 87.0% 75.0% 85.7% 69.7%

Не 20.7% 20.3% 19.7% 7.7% 23.3% 26.3% 8.7% 24.1% 27.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli Islamskata 
verska zaednica uspeva 
da go za~uva 
tradicionalniot islam 
vo Makedonija?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.22 Дали ja odobruvate registracijata na Bekta{ite od Ki~evo 
kako posebna religiozna grupa nadvor od IVZ?
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246* 100 113 133 84 38 43 36 45 2 67 91 86 16 58 48 6 2 39 77 0

Не знам/НО 21 8.5% 6.2% 10.5% 9.5% 5.3% 9.3% 5.6% 11.1% 7.5% 15.4% 2.3% 12.5% 10.3% 4.2% 12.8% 7.8%

Да 85 34.6% 35.4% 33.8% 28.6% 36.8% 53.5% 38.9% 22.2% 100.0% 38.8% 36.3% 27.9% 41.4% 25.0% 100.0% 25.6% 48.1%

Не 140 56.9% 58.4% 55.6% 61.9% 57.9% 37.2% 55.6% 66.7% 53.7% 48.4% 69.8% 87.5% 48.3% 70.8% 100.0% 61.5% 44.2%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Возраст

Број на испитаници 

Даli ja odobruvate 
registracijata na 
Bekta{ite od Ki~evo 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?

Образование Професија

ВКУПНО

Пол

8.5%

34.6%
56.9%

Даli ja odobruvate registracijata na Bekta{ite od Ki~evo kako posebna 
religiozna grupa nadvor od IVZ?

Не знам/НО Да Не
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Не знам/НО 21 8.5% 6.2% 10.5% 9.5% 5.3% 9.3% 5.6% 11.1% 7.5% 15.4% 2.3% 12.5% 10.3% 4.2% 12.8% 7.8%

Да 85 34.6% 35.4% 33.8% 28.6% 36.8% 53.5% 38.9% 22.2% 100.0% 38.8% 36.3% 27.9% 41.4% 25.0% 100.0% 25.6% 48.1%

Не 140 56.9% 58.4% 55.6% 61.9% 57.9% 37.2% 55.6% 66.7% 53.7% 48.4% 69.8% 87.5% 48.3% 70.8% 100.0% 61.5% 44.2%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Возраст

Број на испитаници 

Даli ja odobruvate 
registracijata na 
Bekta{ite od Ki~evo 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?

Образование Професија

ВКУПНО

Пол

8.5%

34.6%
56.9%

Даli ja odobruvate registracijata na Bekta{ite od Ki~evo kako posebna 
religiozna grupa nadvor od IVZ?

Не знам/НО Да Не
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4 242 0 0 0 246 0 0 0 122 26 60 38 0 2 46 0 2 116 14 66

Не знам/НО 8.7% 8.5% 4.1% 7.7% 16.7% 10.5% 4.3% 100.0% 9.5% 14.3% 6.1%

Да 35.1% 34.6% 35.2% 30.8% 30.0% 42.1% 43.5% 33.6% 14.3% 36.4%

Не ###### 56.2% 56.9% 60.7% 61.5% 53.3% 47.4% 100.0% 52.2% 56.9% 71.4% 57.6%

РегионЕтникум Религија Место

Број на испитаници 

Даli ja odobruvate 
registracijata na 
Bekta{ite od Ki~evo 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ Јануари 2018



ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.23 Дали na Bekta{ite od Tetovo treba da im se dozvoli 
registracija kako posebna religiozna grupa nadvor od IVZ?
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246* 100 113 133 84 38 43 36 45 2 67 91 86 16 58 48 6 2 39 77 0

Не знам/НО 21 8.5% 8.0% 9.0% 9.5% 9.3% 11.1% 11.1% 4.5% 15.4% 4.7% 12.5% 10.3% 8.3% 12.8% 5.2%

Да 88 35.8% 38.9% 33.1% 33.3% 36.8% 46.5% 38.9% 26.7% 100.0% 38.8% 35.2% 32.6% 37.9% 33.3% 33.3% 100.0% 25.6% 46.8%

Не 137 55.7% 53.1% 57.9% 57.1% 63.2% 44.2% 50.0% 62.2% 56.7% 49.5% 62.8% 87.5% 51.7% 58.3% 66.7% 61.5% 48.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Даli na Bekta{ite od 
Tetovo treba da im se 
dozvoli registracija 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

8.5%

35.8%55.7%

Даli na Bekta{ite od Tetovo treba da im se dozvoli registracija kako 
posebna religiozna grupa nadvor od IVZ?

Не знам/НО Да Не
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Да 88 35.8% 38.9% 33.1% 33.3% 36.8% 46.5% 38.9% 26.7% 100.0% 38.8% 35.2% 32.6% 37.9% 33.3% 33.3% 100.0% 25.6% 46.8%

Не 137 55.7% 53.1% 57.9% 57.1% 63.2% 44.2% 50.0% 62.2% 56.7% 49.5% 62.8% 87.5% 51.7% 58.3% 66.7% 61.5% 48.1%

*Испитаници што и припаѓаат на Исламската религија

Даli na Bekta{ite od 
Tetovo treba da im se 
dozvoli registracija 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?

ВКУПНО

Пол

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

8.5%

35.8%55.7%

Даli na Bekta{ite od Tetovo treba da im se dozvoli registracija kako 
posebna religiozna grupa nadvor od IVZ?

Не знам/НО Да Не
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4 242 0 0 0 246 0 0 0 122 26 60 38 0 2 46 0 2 116 14 66

Не знам/НО 8.7% 8.5% 5.7% 7.7% 13.3% 10.5% 4.3% 100.0% 9.5% 14.3% 6.1%

Да 36.4% 35.8% 37.7% 30.8% 30.0% 42.1% 43.5% 36.2% 14.3% 36.4%

Не ###### 55.0% 55.7% 56.6% 61.5% 56.7% 47.4% 100.0% 52.2% 54.3% 71.4% 57.6%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli na Bekta{ite od 
Tetovo treba da im se 
dozvoli registracija 
kako posebna 
religiozna grupa 
nadvor od ИВЗ?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.24 Dali spored vas postoi verski radikalizam vo Makedonija?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 137 12.4% 8.4% 16.2% 5.8% 15.8% 14.5% 12.8% 12.7% 25.0% 11.7% 12.2% 12.3% 13.3% 15.2% 6.7% 12.5% 12.5% 11.2% 13.8%

Да, kaj pogolem del 
od populacijata 393 35.5% 36.7% 34.3% 41.7% 35.8% 32.3% 35.9% 32.8% 50.0% 16.0% 40.3% 34.9% 50.0% 30.9% 38.7% 50.0% 37.5% 37.8% 33.9% 33.3%

Да, kaj odreden del 
od populacijata 261 23.6% 26.1% 21.2% 21.4% 22.1% 27.0% 27.4% 19.2% 12.5% 35.8% 22.4% 19.9% 20.0% 27.2% 21.3% 12.5% 12.5% 19.1% 22.5% 58.3%

Samo kaj mal del od 
populacijata 148 13.4% 14.3% 12.5% 6.8% 14.7% 13.7% 10.3% 21.0% 12.5% 22.2% 11.0% 13.7% 3.3% 13.1% 16.0% 12.5% 25.0% 18.3% 9.2% 8.3%

Неma voop{to 168 15.2% 14.5% 15.8% 24.3% 11.6% 12.5% 13.7% 14.4% 14.2% 14.0% 19.2% 13.3% 13.6% 17.3% 12.5% 12.5% 13.7% 20.6%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli spored vas postoi 
verski radikalizam vo 
Makedonija?

12.4%

35.5%

23.6%

13.4%

15.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

Не знам/НО

Да, kaj pogolem del od populacijata

Да, kaj odreden del od populacijata

Samo kaj mal del od populacijata

Неma voop{to

Даli spored vas postoi verski radikalizam vo Makedonija?
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Да, kaj odreden del 
od populacijata 261 23.6% 26.1% 21.2% 21.4% 22.1% 27.0% 27.4% 19.2% 12.5% 35.8% 22.4% 19.9% 20.0% 27.2% 21.3% 12.5% 12.5% 19.1% 22.5% 58.3%

Samo kaj mal del od 
populacijata 148 13.4% 14.3% 12.5% 6.8% 14.7% 13.7% 10.3% 21.0% 12.5% 22.2% 11.0% 13.7% 3.3% 13.1% 16.0% 12.5% 25.0% 18.3% 9.2% 8.3%

Неma voop{to 168 15.2% 14.5% 15.8% 24.3% 11.6% 12.5% 13.7% 14.4% 14.2% 14.0% 19.2% 13.3% 13.6% 17.3% 12.5% 12.5% 13.7% 20.6%

Број на испитаници 

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

Даli spored vas postoi 
verski radikalizam vo 
Makedonija?

12.4%

35.5%

23.6%

13.4%

15.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

Не знам/НО

Да, kaj pogolem del od populacijata

Да, kaj odreden del od populacijata

Samo kaj mal del od populacijata

Неma voop{to

Даli spored vas postoi verski radikalizam vo Makedonija?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 14.9% 3.3% 20.0% 15.1% 3.3% 33.3% 40.0% 9.3% 12.4% 17.7% 8.8% 12.5% 13.5% 15.1% 21.4% 26.0% 5.0% 2.9% 7.9%

Да, kaj pogolem del 
od populacijata

40.5% 18.7% 30.0% 100.0% 40.3% 17.1% 33.3% 40.0% 57.1% 27.6% 24.9% 40.9% 46.2% 50.0% 28.8% 30.2% 22.3% 37.0% 25.0% 37.1% 44.1%

Да, kaj odreden del 
od populacijata

24.7% 18.3% 40.0% 24.9% 19.1% 33.3% 20.0% 23.8% 19.8% 36.1% 16.5% 24.2% 17.5% 39.6% 18.9% 27.2% 23.3% 13.1% 25.7% 24.8%

Samo kaj mal del od 
populacijata

11.7% 19.5% 10.0% 11.4% 20.3% 19.0% 16.3% 21.7% 9.8% 7.3% 7.5% 18.0% 20.8% 27.2% 4.1% 15.0% 25.7% 7.3%

Неma voop{to 8.2% 40.2% 8.3% 40.2% 26.8% 4.8% 15.2% 13.6% 12.5% 15.1% 1.9% 9.6% 41.9% 8.6% 16.0%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli spored vas postoi 
verski radikalizam vo 
Makedonija?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.25 Kaj koja religija verskiot radikalizam vo Makedonija e 
poveќe prisuten?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 169 15.3% 11.6% 18.9% 9.7% 20.0% 18.1% 14.5% 14.0% 12.5% 16.0% 14.6% 16.4% 13.3% 18.8% 6.7% 12.5% 12.5% 13.3% 19.7%

Hristijanska 248 22.4% 24.2% 20.6% 16.5% 20.0% 21.8% 24.8% 27.9% 37.5% 23.5% 23.9% 17.8% 10.0% 18.3% 32.0% 12.5% 37.5% 22.4% 24.8% 33.3%

Islamska 337 30.4% 32.3% 28.6% 38.8% 25.3% 33.1% 25.6% 29.3% 25.0% 24.7% 31.2% 32.2% 43.3% 34.0% 26.7% 37.5% 12.5% 33.6% 21.1% 25.0%

Kaj dvete 215 19.4% 20.2% 18.7% 15.5% 21.1% 19.0% 21.4% 20.1% 12.5% 23.5% 19.9% 16.4% 20.0% 17.3% 21.3% 12.5% 25.0% 21.6% 17.0% 41.7%

Kaj niedna 138 12.5% 11.7% 13.2% 19.4% 13.7% 8.1% 13.7% 8.7% 12.5% 12.3% 10.4% 17.1% 13.3% 11.5% 13.3% 25.0% 12.5% 9.1% 17.4%

Број на испитаници 

Kaj koja religija 
verskiot radikalizam 
vo Makedonija e pove}e 
prisuten

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

15.3%

22.4%

30.4%

19.4%

12.5%

Kaj koja religija verskiot radikalizam vo Makedonija e pove}e prisuten?

Не знам/НО Hristijanska Islamska Kaj dvete Kaj niedna
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 169 15.3% 11.6% 18.9% 9.7% 20.0% 18.1% 14.5% 14.0% 12.5% 16.0% 14.6% 16.4% 13.3% 18.8% 6.7% 12.5% 12.5% 13.3% 19.7%

Hristijanska 248 22.4% 24.2% 20.6% 16.5% 20.0% 21.8% 24.8% 27.9% 37.5% 23.5% 23.9% 17.8% 10.0% 18.3% 32.0% 12.5% 37.5% 22.4% 24.8% 33.3%

Islamska 337 30.4% 32.3% 28.6% 38.8% 25.3% 33.1% 25.6% 29.3% 25.0% 24.7% 31.2% 32.2% 43.3% 34.0% 26.7% 37.5% 12.5% 33.6% 21.1% 25.0%

Kaj dvete 215 19.4% 20.2% 18.7% 15.5% 21.1% 19.0% 21.4% 20.1% 12.5% 23.5% 19.9% 16.4% 20.0% 17.3% 21.3% 12.5% 25.0% 21.6% 17.0% 41.7%

Kaj niedna 138 12.5% 11.7% 13.2% 19.4% 13.7% 8.1% 13.7% 8.7% 12.5% 12.3% 10.4% 17.1% 13.3% 11.5% 13.3% 25.0% 12.5% 9.1% 17.4%

Број на испитаници 

Kaj koja religija 
verskiot radikalizam 
vo Makedonija e pove}e 
prisuten

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

15.3%

22.4%

30.4%

19.4%

12.5%

Kaj koja religija verskiot radikalizam vo Makedonija e pove}e prisuten?

Не знам/НО Hristijanska Islamska Kaj dvete Kaj niedna
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 18.8% 3.7% 10.0% 19.1% 3.7% 40.0% 12.8% 17.3% 17.1% 13.6% 22.5% 17.1% 15.1% 19.4% 27.4% 4.4% 11.4% 12.4%

Hristijanska 22.6% 21.1% 30.0% 22.7% 22.0% 20.0% 23.8% 31.1% 19.3% 23.2% 16.1% 15.0% 28.8% 15.1% 15.5% 37.0% 28.8% 11.4% 19.3%

Islamska 34.4% 17.9% 20.0% 34.7% 17.9% 28.6% 16.0% 36.1% 32.3% 36.6% 32.5% 39.6% 24.5% 41.7% 21.9% 17.5% 37.1% 33.8%

Kaj dvete 18.5% 20.7% 40.0% 100.0% 18.0% 19.9% 100.0% 40.0% 38.1% 18.3% 21.7% 17.1% 21.2% 22.5% 12.6% 26.4% 23.3% 12.3% 15.6% 31.4% 19.9%

Kaj niedna 5.7% 36.6% 5.6% 36.6% 9.5% 21.8% 5.6% 10.4% 12.5% 7.5% 1.8% 18.9% 1.4% 33.8% 8.6% 14.5%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Kaj koja religija 
verskiot radikalizam 
vo Makedonija e pove}e 
prisuten
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.26 Дали smetate deka dr`avnite institucii imaat ili 
nemaat dovolna kontrola vrz prodorot na radikalni verski 
u~ewa vo Makedonija ili ne?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 295 26.6% 27.5% 25.8% 20.4% 29.5% 29.4% 28.2% 25.3% 37.5% 21.6% 29.2% 23.3% 26.7% 29.3% 28.0% 25.0% 50.0% 21.6% 22.5% 50.0%

Imaat 407 36.8% 38.9% 34.7% 42.7% 27.4% 41.5% 35.0% 35.8% 12.5% 32.1% 38.8% 36.3% 23.3% 34.6% 37.3% 37.5% 25.0% 35.7% 46.3% 33.3%

Неmaat 405 36.6% 33.6% 39.5% 36.9% 43.2% 29.0% 36.8% 38.9% 50.0% 46.3% 32.0% 40.4% 50.0% 36.1% 34.7% 37.5% 25.0% 42.7% 31.2% 16.7%

Број на испитаници 

Даli smetate deka 
dr`avnite institucii 
imaat ili nemaat 
dovolna kontrola vrz 
prodorot na radikalni 
verski u~ewa vo 
Makedonija ili ne?

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

26.6%

36.8% 36.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

Не знам/НО Imaat Неmaat

Даli smetate deka dr`avnite institucii imaat ili nemaat dovolna 
kontrola vrz prodorot na radikalni verski u~ewa vo Makedonija ili ne?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 295 26.6% 27.5% 25.8% 20.4% 29.5% 29.4% 28.2% 25.3% 37.5% 21.6% 29.2% 23.3% 26.7% 29.3% 28.0% 25.0% 50.0% 21.6% 22.5% 50.0%

Imaat 407 36.8% 38.9% 34.7% 42.7% 27.4% 41.5% 35.0% 35.8% 12.5% 32.1% 38.8% 36.3% 23.3% 34.6% 37.3% 37.5% 25.0% 35.7% 46.3% 33.3%

Неmaat 405 36.6% 33.6% 39.5% 36.9% 43.2% 29.0% 36.8% 38.9% 50.0% 46.3% 32.0% 40.4% 50.0% 36.1% 34.7% 37.5% 25.0% 42.7% 31.2% 16.7%

Број на испитаници 

Даli smetate deka 
dr`avnite institucii 
imaat ili nemaat 
dovolna kontrola vrz 
prodorot na radikalni 
verski u~ewa vo 
Makedonija ili ne?

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

26.6%

36.8% 36.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

Не знам/НО Imaat Неmaat

Даli smetate deka dr`avnite institucii imaat ili nemaat dovolna 
kontrola vrz prodorot na radikalni verski u~ewa vo Makedonija ili ne?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 30.6% 11.4% 50.0% 100.0% 30.7% 11.4% 80.0% 38.1% 19.8% 30.9% 31.1% 23.8% 35.0% 26.1% 20.8% 26.2% 50.7% 22.5% 5.7% 22.7%

Imaat 30.0% 61.4% 20.0% 29.7% 61.4% 33.3% 38.1% 47.9% 28.9% 32.9% 38.1% 25.0% 23.4% 47.2% 31.1% 28.8% 46.9% 48.6% 38.7%

Неmaat 39.5% 27.2% 30.0% 39.6% 27.2% 66.7% 20.0% 23.8% 32.3% 40.2% 36.0% 38.1% 40.0% 50.5% 32.1% 42.7% 20.5% 30.6% 45.7% 38.7%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli smetate deka 
dr`avnite institucii 
imaat ili nemaat 
dovolna kontrola vrz 
prodorot na radikalni 
verski u~ewa vo 
Makedonija ili ne?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.27 Dali vo Makedonija vo momentov ima dovolno verski 
objekti?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 175 15.8% 17.6% 14.1% 17.5% 17.9% 13.3% 14.5% 16.6% 25.0% 20.4% 15.7% 13.0% 16.7% 14.7% 20.0% 50.0% 25.0% 14.1% 15.1%

Да 840 75.9% 75.8% 76.0% 72.8% 75.8% 78.6% 76.9% 74.7% 62.5% 69.8% 76.1% 79.5% 80.0% 79.1% 69.3% 50.0% 75.0% 78.4% 72.9% 75.0%

Не 92 8.3% 6.6% 10.0% 9.7% 6.3% 8.1% 8.5% 8.7% 12.5% 9.9% 8.2% 7.5% 3.3% 6.3% 10.7% 7.5% 11.9% 25.0%

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija vo 
momentov ima dovolno 
verski objekti?

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

15.8%

75.9%

8.3%

Даli vo Makedonija vo momentov ima dovolno verski objekti?

Не знам/НО Да Не
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 175 15.8% 17.6% 14.1% 17.5% 17.9% 13.3% 14.5% 16.6% 25.0% 20.4% 15.7% 13.0% 16.7% 14.7% 20.0% 50.0% 25.0% 14.1% 15.1%

Да 840 75.9% 75.8% 76.0% 72.8% 75.8% 78.6% 76.9% 74.7% 62.5% 69.8% 76.1% 79.5% 80.0% 79.1% 69.3% 50.0% 75.0% 78.4% 72.9% 75.0%

Не 92 8.3% 6.6% 10.0% 9.7% 6.3% 8.1% 8.5% 8.7% 12.5% 9.9% 8.2% 7.5% 3.3% 6.3% 10.7% 7.5% 11.9% 25.0%

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija vo 
momentov ima dovolno 
verski objekti?

ВКУПНО

Пол Возраст Образование Професија

15.8%

75.9%

8.3%

Даli vo Makedonija vo momentov ima dovolno verski objekti?

Не знам/НО Да Не
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 11.5% 29.3% 30.0% 11.0% 29.3% 33.3% 60.0% 33.3% 12.8% 7.6% 23.8% 16.5% 15.0% 8.1% 18.9% 8.7% 20.5% 25.0% 2.9% 16.0%

Да 80.4% 62.6% 50.0% 100.0% 81.3% 61.8% 66.7% 40.0% 38.1% 74.7% 86.7% 68.9% 75.5% 80.0% 82.9% 71.7% 89.3% 71.2% 60.0% 94.3% 75.5%

Не 8.1% 8.1% 20.0% 7.7% 8.9% 28.6% 12.5% 5.6% 7.3% 8.1% 5.0% 9.0% 9.4% 1.9% 8.2% 15.0% 2.9% 8.5%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli vo Makedonija vo 
momentov ima dovolno 
verski objekti?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

2
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

Вовед:
 
 

Која улога ја имаат верските заедници во 
македонското општество, каква треба да биде нивната 
општествена одговорност? Постои ли меѓуверски дијалог, 
во која форма и дали тој се рефлектора кај граѓаните 
припадници на различните верски заедници во 
Македонија?   

Една од значајните карактеристики на Македонија 
како општество е етничко-регигиската припадност  по 
принципот на мутиетничност и мултирелигиозност. 
Етничката припадност во 99% на една етничка заедница 
се поклопува со верската припадност на таа етничка 
заедница.  Македонците во најголем процент се 
декларираат како Православни Христијани, Албанците 
како Муслимани. Таквиот религиски и верски аспект е 
исклучително сензитивен и чувствителен. Етничките 
конфликти, кои изминативе 25 годни од независноста на 
Македонија честопати беа на тест, лесно можеа, а и во 
иднина можат да се трасформираат и во верски 
конфликти, што пак е исклучително опасна состојба за 
Македонија. Иако досега верските заедници покажаа 
одреден степен на зрелост и одговорност за превенирање 
на ваков тип на конфликти, сепак од суштинско значење 
е да се бараат модалитети за зајакнување на таквата 
меѓуверска доверба. Еден од аспектите во таа насока е 
создавање на здрава и секојдневна меѓуверска 
комуникација, што е на релација едни со други, а другиот 
аспект е дискурсот на самите верски заедници внатре во 
своите средини, како и надвор кон различните од себе.

Верските и религиските потреби на верниците во 
Македонија главно ги остваруваат две најголеми верски 
заедници, МПЦ и ИВЗ. Иако останатите верски заедници 
се со драстично помал број декларирани припадници, 
сепак и нивната улога е општетствено важна.  

Но, она што досега е забележително е дека 
функционалност, пред се на двете најголеми верски 
заедници сега е во состојба на некој вид толеранција. Но, 
на моменти таа

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија

П.28 Дали izgradbata na novi crkvi i xamii e poveќe poradi 
potreba od novi hramovi ili pak e poveќe vo funkcija na 
obele`uvawe teritorii na vlijanie?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 204 18.4% 18.3% 18.5% 17.5% 20.0% 17.3% 18.8% 18.8% 12.5% 20.4% 18.4% 17.8% 10.0% 25.1% 6.7% 12.5% 18.7% 19.7% 8.3%

Poradi potreba za 
novi hramovi 409 36.9% 32.8% 40.9% 36.9% 36.8% 30.2% 41.9% 39.3% 25.0% 45.1% 33.6% 40.4% 26.7% 30.4% 45.3% 50.0% 87.5% 34.9% 40.8% 58.3%

Za obele`uvawe na 
teritorija 494 44.6% 48.8% 40.6% 45.6% 43.2% 52.4% 39.3% 41.9% 62.5% 34.6% 48.0% 41.8% 63.3% 44.5% 48.0% 37.5% 12.5% 46.5% 39.4% 33.3%

Број на испитаници 

Даli izgradbata na 
novi crkvi i xamii e 
pove}e poradi potreba 
on novi hramovi ili 
pak e pove}e vo 
funkcija na 
obele`uvawe 
teritorii na vlijanie?

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

18.4%

36.9%

44.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

Не знам/НО Poradi potreba za novi hramovi Za obele`uvawe na teritorija

Даli izgradbata na novi crkvi i xamii e pove}e poradi potreba on novi hramovi 
ili pak e pove}e vo funkcija na obele`uvawe teritorii na vlijanie?
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1107 100 545 562 206 190 248 234 229 16 162 637 292 60 382 150 16 16 241 218 24

Не знам/НО 204 18.4% 18.3% 18.5% 17.5% 20.0% 17.3% 18.8% 18.8% 12.5% 20.4% 18.4% 17.8% 10.0% 25.1% 6.7% 12.5% 18.7% 19.7% 8.3%

Poradi potreba za 
novi hramovi 409 36.9% 32.8% 40.9% 36.9% 36.8% 30.2% 41.9% 39.3% 25.0% 45.1% 33.6% 40.4% 26.7% 30.4% 45.3% 50.0% 87.5% 34.9% 40.8% 58.3%

Za obele`uvawe na 
teritorija 494 44.6% 48.8% 40.6% 45.6% 43.2% 52.4% 39.3% 41.9% 62.5% 34.6% 48.0% 41.8% 63.3% 44.5% 48.0% 37.5% 12.5% 46.5% 39.4% 33.3%

Број на испитаници 

Даli izgradbata na 
novi crkvi i xamii e 
pove}e poradi potreba 
on novi hramovi ili 
pak e pove}e vo 
funkcija na 
obele`uvawe 
teritorii na vlijanie?

Возраст Образование Професија

ВКУПНО

Пол

18.4%

36.9%

44.6%
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10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

Не знам/НО Poradi potreba za novi hramovi Za obele`uvawe na teritorija

Даli izgradbata na novi crkvi i xamii e pove}e poradi potreba on novi hramovi 
ili pak e pove}e vo funkcija na obele`uvawe teritorii na vlijanie?
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841 246 20 1 828 246 6 5 21 257 249 328 273 80 111 106 103 146 160 70 331

Не знам/НО 23.1% 2.4% 20.0% 23.2% 1.6% 80.0% 19.0% 9.3% 27.7% 20.7% 15.8% 30.0% 29.7% 11.3% 25.2% 26.0% 5.0% 22.9% 14.2%

Poradi potreba za 
novi hramovi

27.2% 69.1% 50.0% 26.9% 69.9% 20.0% 61.9% 53.3% 26.5% 33.5% 35.2% 42.5% 12.6% 50.9% 12.6% 27.4% 65.0% 37.1% 37.5%

Za obele`uvawe na 
teritorija

49.7% 28.5% 30.0% 100.0% 49.9% 28.5% 100.0% 19.0% 37.4% 45.8% 45.7% 49.1% 27.5% 57.7% 37.7% 62.1% 46.6% 30.0% 40.0% 48.3%

Етникум Религија Место Регион

Број на испитаници 

Даli izgradbata na 
novi crkvi i xamii e 
pove}e poradi potreba 
on novi hramovi ili 
pak e pove}e vo 
funkcija na 
obele`uvawe 
teritorii na vlijanie?
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ИСТРАЖУВАЊЕ: 

“ПЕРЦЕПЦИЈАТА  НА ГРАЃАНИТЕ 

ЗА  РЕЛИГИЈАТА И НЕЈЗИНАТА 

УЛОГА ВО  МУЛТИКОНФЕСИОНАЛНИТЕ 

ОПШТЕСТВА”

3
19 декември, 2016
Скопје, Р.Македонија

состојба повеќе наликува на „конфликтна толеранција“, 
отколку на „вистинска меѓуверска почит“. Има многу 
примери кога  нарушувањето на верскиот спокој и 
верските чувства лесно стануваат предмет на конфликти. 
Што е она што ги буди тие сензитивни чувства, како да се 
победи стравот, кој сега е некој вид на одбранбен 
механизам од различниот од себе?

Во македонската јавност многу малку се зборува за 
вредностите на религиите. Многу малку се знае за 
различниот од себе, што пак според социолошките 
анализи е една од причината за генерирање на некаков 
страв, кој пак се користи како одбранбен механизам.  
Концептот на секуларно општество во Македонија, во 
ситуација на јаки и влијателни верски институции се губи 
во основната суштина. Верските претставници честопати 
ја преземаат улогата и на етнички претставници. 

Во Македонија нема ниту јасна и прецизна слика за 
перцепцијата на верниците и припадниците на 
различните верски групи околу степенот на меѓуверско 
познавање, или за тоа колку и како верските заедници 
придонесуваат во процесот на меѓуверски дијалог. 

Идејата на овој проект е да се изработи научно и 
прецизно истражување врз методолшки пристап за тоа 
како и што верниците од различна верска припадност 
знаат и мислат за различните од себе.

Оваа анкета и испитување на јавното мислење треба 
да доведе до заклучокот од кој потоа може се иницираат
цели и насоки за тоа како да се подобри состојбата.

 
 
 
 
 
 

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.

Религија-Политика
-Општество
влијанието на религијата 
во политиката и општеството

јануари, 2018
Скопје, Р.Македонија
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Последните две прашања се однесуваа на меѓурелигискиот 
совет. Првото беше Дали знаете дека во Македонија постои 
меѓурелигиски совет на што потврдно одговориле 23,2% од   
православните и 29,2% од муслиманите со што се наметнува 
заклучокот дека е потребна поголема афирмација, но и 
активност на ова тело, додека на второто прашање Дали 
сметате дека со поактивна улога на овој меѓурелигиски 
советби се зголемила меѓуверската толеранција и би се 
спречиле можни конфликти на религиска база, 29,7% од 
православните и 47,5% од муслиманите одговориле потврдно, 
додека 27,5% од православните и 19,2% од муслиманите 
сметаат дека советот нема да има некое влијание. Високи 
42,8% од православните и 33,3% од муслиманите немале 
мислење по ова прашање со што се потврдува претходно 
наведениот заклучок во однос на активностите на 
меѓурелигискиот совет.

 

Фондација Конрад Аденауер

ул. Ристо Равановски бр.8
Република Македонија
1000 Скопје

Телефон: +389 (2) 3217 075
Факс: +389 (2) 3217 076
Skopje@kas.de
www.kas.de/mazedonien/mk

Институт за Политички 
истражувања-Скопје

ул. Багдадска 15/11            
1000 Скопје, Македонија

Тел: +389 2 3078 319
www.ipis.org.mk

Религија.мк „Молитвеник за 
информации“

ул. Багдадска 15/11            
1000 Скопје, Македонија

Тел: +389 2 3078 319
www.religija.mk

Ставовите и заклучоците дадени во трудовите им припаѓаат 
на самите автори и на никаков начин не ги рефлектираат 

ставовите и заклучоците на организаторите на летната школа.
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